

60.008/x

Belföldi hírek

bb 1. forgalomszámlálás a fővárosban

i pr/tm um hi cz

1974. október 1.

nagyszabású forgalomszámlálás, felmérés kezdődött október 1-én budapesten. a várt adatok, összefüggések a főváros közlekedésének javítását szolgálják majd. rövidebb távon az új autóbuszvonalak kialakítását, járataik sűrítését segítik, távlatban pedig új metróvonalak, alul- és felüljárók, városi gyorsforgalmi utak tervezéséhez nyújtanak fontos információkat. budapest közlekedésének gazdái úgy döntöttek, hogy a forgalom-vizsgálatot új módon végzik, a számlálók nem a járműveken vagy a csomópontokban teszik fel kérdéseiket: honnan, hová utazik, milyen járművet vesz igénybe, stb. találmásra kiválasztottak 65.000 budapesti családot, akikhez október 1 - november 30. között nem csupán a gáz- és villanyszámláért kopogtatnak majd be a fővárosi számítástechnikai és díjbeszedő vállalat munkatársai, hanem a közlekedési szokásaikra vonatkozó adatlapot is átnyújtják. a közlekedési főigazgatóság a 65.000 család megértésére, aktív segítőkészségére számít, s kéri őket, a jobb, kulturáltabb, gyorsabb budapesti tömegközlekedés érdekében válaszoljanak a különböző kérdésekre.

budapest dinamikusán növekvő személy- és teheráru-forgalmát csak jól átgondolt, s megfelelő tapasztalatokra, ismeretekre támaszkodó közlekedésszervezési intézkedésekkel tudják zökkenőmentesen lebonyolítani. a világvárosi forgalmat bizonyító adatok: a tömegközlekedési vállalatok járműveit naponta csaknem 5 millió utas veszi igénybe, személygépkocsival pedig naponta körülbelül egymillióan utaznak.

/folyt.köv./

- 1 -

g

bb 1. /forgalomszámlálás ...folyt./um

a tehergépkocsiknak naponta 200.000 szállítási igénynek kell eleget tenniük. a gazdasági fejlődést, a városszerkezet alakulását, és a lakosság életszínvonalának folyamatos növekedését meghatározó tényezők azt mutatják, hogy a budapesti közlekedés feladatai a jövőben még továbbnövekszenek. elengedhetetlen tehát a városszerkezéssel együtt gondolkodó, tudományos alapokon álló városi közlekedésszervezés.

az 1963-ban végrehajtott közuti és az 1966-os tömegközlekedési forgalomszámlálás eredményeire támaszkodva 1968-ban készült el budapest közlekedésfejlesztési terve, majd annak 1972-es kiegészítése, amely már a főváros környékére is kiterjedt. a tervet időnként ellenőrizni kell, hozzá kell igazítani a valós helyzethez, ezért határozott úgy a minisztertanács - s döntött a fővárosi tanács is -, hogy a közlekedésfejlesztési tervet 5-8 évenként korszerűsíteni kell. a meglévő alapadatok ellenőrzése és kiegészítése már megkezdődött, ennek sorába tartozik a mostani forgalmi vizsgálat is.

a vizsgálat további részére 1975-ben kerül sor: statisztikai ivekre vezetik a budapesti telephelyü, állami, szövetkezeti tulajdonu gépjárművek forgalmi adatait, a kérdőlapokat postán küldik meg a vállalatoknak. a nem budapesti telephelyü gépjárműveknek budapest határában nyújtják át a kérdőívet, s postán kérik majd vissza. a közlekedési szakemberek úgy tervezik, hogy a nagy mennyiségű adatot lyukkártyákon, később pedig mágnesszalagos tárolókon összesítik, s a feldolgozás végső stádiumában elektronikus számítógép szolgáltatja majd a pontos, megbízható számokat, összefüggéseket. a cél: biztosítani budapest városszerkezetének és közlekedési hálózatának további, megalapozott fejlesztését - a lakosság, az utazóközönség érdekében. /mti/

-.-

bb 2. védetté nyilvánították a hógyészi „platánfejedelem”, parkját

vid/um fm cz

1974. október 1.

védetté nyilvánították a hógyészi petőfi sándor nevelőtthon - a volt apponyi károly-féle kastély - husz holdas ősparkját. a parkban - az évszázados tölgyek, vérbükkök, tuják, fenyők, tulipánfák és platánok közt - található hazánk egyik legnagyobb, juharlevelü platánfája. a több mint háromszáz esztendőre becsült, jó állapotban lévő „platánfejedelem”, törzsét hat ember alig éri körül. a hagyomány szerint a kastély pallossal joggal felruházott, francia származásu első földesura ítélőszéket tartott a hatalmas fa lombátra alatt. /mti/

-.-

- 2 -

g

bb 3. grafikont „vezet”, a balaton - regisztráló műszerek jegyzik a tó vizének mozgását

vid/um fm cz

1974. október 1.

a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet munkatársai a regisztráló műszerekkel is „figyelhetik”, a balatont. a tó nyílt vizén több műszerállást helyeztek el, amelyeknek adatait most kezdik el feldolgozni. balatonszemes és balatonakali között vikendház-nagyságu cölöpépítményben a vízállást, a szél irányát, sebességét és a párolgást mérték automatikusan működő műszerekkel.

tihanyánál áramlásmérő jegyezte a víz mozgását. távvezérlésü műszer segítségével figyelemmel kísérték a balaton nyílt vizén keletkező hullámok magasságát is. a balaton így maga „vezeti”, grafikonzát. a regisztráló műszerek adatait, az azokból levonható következtéseket a kutatók felhasználják a balaton partépítési munkálatainál, a kőgátak építésénél és a tómeder feltöltődése okainak tanulmányozásánál.

a mérésekkel megállapították többek között, hogy a hullámzás és a lengés hatására lényeges vízálláskülönbségek keletkeznek, amelyekre a partvédművek építésénél feltétlenül számítani kell, továbbá hogy a balaton vize a tihanyi szorosnál csaknem folyami sebességgel áramlik. a hullámok magassága egy alkalommal elérte a 180 centimétert. a tó vizének párolgása is számottevő. nyáron naponta átlagosan hárommillió köbméter víz száll a levegőbe, de a párolgás mértéke néha eléri a napi hatmillió köbmétert is. az adatok segítségével - a beömlő patakok és a zala folyó vízhozamát, valamint a síó-csatorna leveztőképességét is figyelembe véve - többnyire pontosan ismerik a tó vízhozamát. a nagyarányu vízforgalomnak köszönhető egyébként, hogy a balaton vize mindig friss marad. /mti/

-.-

bb 4. új bébielem, tüzhelyek a háztartásokba, egyenirányítók a metróhoz - kongresszusi verseny a vbkm-ben

i ni/sza um ie cz

1974. október 1.

a kongresszusi versenyvállalások tették lehetővé, hogy a villamosberendezés és készülék művek fejlesztési elképzeléseit lényegesen gyorsabban valósítsa meg a tervezettnél. több termék prototípusát korábban csak a jövő év első negyedére tervezték, de a felajánlások eredményeként minden prototípus még ebben az évben elkészül és jövőre már elkezdik a sorozatgyártásukat.

/folyt.köv./

- 3 -

g

bb 4./ uj bébielem ...folyt./um

a lakosság igénye

Sürgeti az új másfélvoltoos bébielem gyártását, amely szovjet licenc alapján készül. a próbagyártás megtörtént, jövőre mintegy félmillió kerül a boltokba a magnetofonokba is használható, a korábinál háromszoros élettartamu, teljesen szívárgásmentes szárzelemekből. házgyári lakások konyháiba készülnek majd a 60-szor 60 centiméteres főzőfelületű, három főzőlappal tüzhelyek. a kísérleti példányok elkészültek mind a villamos fűtésű, mind a gáz fűtésű változatból, a prototípusokat már szerelik, az O-széria a jövő év elején várható.

több ipari felhasználású termék fejlesztésének határidejét is megrövidítették. a kis feszültségű mágneskapcsolók hét új típusát nszk licenc alapján készítik el. a metró északi déli vonalán szerelik majd fel a siemens-szel kooperációban tervezik. ígérik a vbkm-nél, hogy ha a metróépítők előbbre hozzák határidőiket, a jövő évi 12 egyenirányítót ők is előbb szállítják. jelentős fejlesztés az ipari üzemek áramellátásához készülő tokozott sincsatorna-rendszer. a mennyezetbe szerelt nagyfeszültségű villamoshálózatról dobozok segítségével bárhol létesíthető az üzemcsarnok területén áramlekötés, így a gépek tetszés szerint áttelepíthetők, ami az üzemszervezést igen megkönnyíti. az új rendszer gyártására a vbkm szakosodott, terméke az ndk szabványnak is megfelel, így nagy sorozatban, gazdaságosan gyárthatja a berendezéseket az ndk részére is!
/mti/

-.-

bb 5. felfrissítik a hortobágyi szürke magyar gulyát

vid/um fm cz

1974. október 1.

több mint hatszáz darabból áll a hortobágyi állami gazdaság szürke magyar gulyája. az ősi magyar háziállatot az egykori pusztai állattartás szokása szerint az év nagy részében a szabadban őrzik, a borjak a legelőn nőnek fel. most szükségessé vált a hortobágyi nemzeti park egyik különlegességének, a szürke magyar gulyának a felfrissítése, illetve fejlesztése. a szakemberek megállapították, hogy az állomány egyedei közeli rokonságban vannak egymással, ami a fajta fokozatos leromlását idézheti elő. a kidolgozott fejlesztési terv alapján először egyeztetik a származási adatokat, majd a legszebb állatokat külön tenyésztésre jelölik ki. a hortobágyi szürke magyar gulya felfrissítésére jugoszláviából és romániából anyaállatokat vásárolnak./mti/

-.-
- 4 -

g közösen kifejlesztett egyenirányító berendezéseket. a 1-O-sorozat hamarosan elkészül, a sorozatgyártást a siemens-szel

bb 6. középkori mezőgazdasági eszközök kerültek elő az abaujvári földvár feltárásánál

vid/um fm cz

1974.y!é október 1.

a nemzetfőrségi és ispánsági székhelyek kutatása során kezdte meg gádor judit, a miskolci herman ottó muzeum régésze a borsod megyében lévő abaujvár község határában lévő földvár feltárását.

az okleveles adatok alapján az abaujvári földvár az államalapítás után szervezett ispánság székhelye lehetett, más feltevések szerint pedig az aba nemzetség törzsszállása volt. az ásás célja, hogy tisztázzák a százötven méter hosszú és száz méter széles, tíz méter magas sánc építészetét és az előkerülő leletekből meghatározzák korát. ugyancsak oklevelek bizonyítják, hogy a földvárat a 16. század végéig használták. a feltárás során megtalálták azoknak a kőfalaknak a maradványait, amelyeket a sánc tetején annak megerősítésére emeltek.

a három hete tartó ásás felszínre hozta a földsánc megerősítésére hosszanti és keresztirányban állított gerendák nyomait, amelyeket annak idején földdel és agyaggal töltöttek ki. előkerültek továbbá égetett cseréptöredékek és különféle vasból készült eszközök: sarló, ásó és metszőolló - a környék földművelésének jellegzetes emlékei. /mti/

-.-

bb 7. leütötte és kirabolta ivó cimboráját

vid/um fm cz

1974. október 1.

nagy istván győri lakos - akit korábban lopás és erőszakos nemi közönség miatt már szabadságvesztésre ítélték - most rablás és súlyos testi sértés miatt ismét a vádlottak padjára került. ezúttal ivócimboráját ütötte le és rabolta ki, amiért a győri járásbíró négyévi szabadságvesztésre ítélte.
/mti/

-.-

- 5 -

g

bb 8. műszaki filmek, író-olvasó találkozó a szovjet kulturcentrum októberi programjában

1 gy/tm um hi cz

1974. október 1.

októberben szakmai és szórakoztató filmek sorozata teszi különösen érdekessé a szovjet kultúra és tudomány házána programját. a dolgozók körében rendkívül népszerű szakmai összejövetelek, tudományos-műszaki filmműsorok minden nap más újdonságot ígérnek.

október 3-án a moldvai szszk megalakulásának 50. évfordulója alkalmából színes filmösszeállítást vetítenek „ez moldva, moldvai rapszódia”, címmel. energetikai szakemberek körében számíthat érdeklődésre az október 4-i összeállítás, amelyben a szovjetunió vízierőműveiről, s a hőerőművekről szóló filmeket vetítenek. a hitlerista hódítók ukrájából történt kiűzése 30. évfordulója alkalmából, október 10-én filmösszeállítást tűznek műsorra „az én ukrájám”, „odessza”, és „ismerje meg harkovot”, címmel. a szovjet mezőgazdasági dolgozók napját 11-én, pénteken ünneplik: a tudományos műszaki program keretében színes dokumentum-filmeket vetítenek a facsemeték ültetésének új módszereiről, a szovjet mezőgazdaság nagyarányú fejlődéséről. a magyar dolgozók színes tájfilmet láthatnak ukrájna erdőiről, az állattenyésztésben alkalmazott legújabb módszerekről és a lenin kolhoz életéről, munkájáról. Lermontov születésének 160. évfordulójáról emlékeznek meg az október 15-én nyíló könyv- és illusztrációs kiállítással. érdekesnek ígérkezik a gépiparban dolgozó műszakiak számára összeállított filmműsor.

a tadzsik szszk megalakulásának fél évszázados évfordulójáról október 17-én emlékeznek meg: a 220 személyes moziteremben az érdeklődők színes dokumentumfilmeket láthatnak a szovjet köztársaság legszebb tájairól, az ott élő emberek életéről. minden bizonnyal sok szakembert vonz majd az október 23-ra tervezett filmösszeállítás, amely áttekintést ad a szovjet kohóipar fejlődéséről, értékes ismereteket nyújt a szovjet folyamatos acélöntő berendezések működéséről. robert tahanov, a szovjet tudományos akadémia főmunkatársa, a kémiai tudományok kandidátusa október 25-én délután a szovjet kulturcentrumban előadást tart a természettudományok fejlődésének főbb irányvonalairól a szovjetunióban.

/folyt.köv./

- 6 -

g

bb 8. /műszaki filmek, ...folyt./um

a filmbarátok október 22-30 között egy héten át láthatják j. rajzman neves szovjet filmrendező legsikeresebb alkotásait. október 22-én a látogatók személyesen is találkozhatnak a filmrendezővel. ugyanezen a napon szovjet írókat üdvözölhetnek az olvasók a zeneszalomban: a találkozó vendégei v. kozsevnyikov, sz. szartakov, és a. ovcsarenko. a zene-rajongók október 10-én glinka vokális és szimfónikus műveivel ismerkedhetnek meg; október 29-én a zeneszalomban .a.sz. dargomizsszkij dalait hallgathatják sztereo-lemezeiről. szombat-és vasárnap délelőttönként gyermekfilm újdonságokat és rajzfilmeket vetítenek az ifjú látogatóknak. /mti/

bb 9. a kossuth kiadó újdonságai

1 ró/gg um hi cz

1974.október 1.

az utóbbi időben számos érdekes munkát adott közre a kossuth könyvkiadó. dr. kerégyártó györgy „a kgst-országok tudományos-műszaki együttműködése”, című munkájában képet ad a szocialista nemzetközi munkamegosztás e fontos területének kialakulásáról, fejlődéséről és jellemző vonásairól; feltárja a kgst-országok tudományos-műszaki együttműködésében elért jelentős eredményeket, s rámutat néhány olyan fő problémára, amely bizonyos mértékben fékezi a tudományos-műszaki együttműködés további fejlődését. tizenkét arckép tekint az olvasóra a „forradalomban, háboruban”, című könyv borítójáról. civilek, katonák, idősek és fiatalok. mindnyájunk által jól ismert személyiségek, mint munnich ferenc, vági istván, rajk lászló, mező imre, s mellettük olyanok, akiknek nevét ritkábban idézik, akik szerényebb órhelyeken teljesítették kötelességüket. a kiadvány tulajdonképpen folytatása az 1968-ban „forradalmárok, katonák”, címmel megjelent életrajzi gyűjteménynek, amelynek sikerre készítette a zrinyi és a kossuth kiadót e könyv megjelentetésére.

a népszerű történelem sorozatban látott napvilágot az „ostromgyűrűben”, című könyv, v.j. zubakov műve. a munka a szovjet katonai kiadó „hős városok”,-ról szóló népszerűsítő sorozatának első kötete. a német fasiszta csapatok leningrád körüli ostromzárjának 900 napjáról, a lakosság megpróbáltatásáról, a végsőkig próbára tett város lakóinak és a harcosoknak erejéről, kitartásáról, hősi küzdelméről szól a könyv. a magyar tanácsköztársaság leverése után 25 évig tartott az „éjszaka”, magyarországon: a horthy fasizmus éjjele. erről a negyedszázados éjszakáról szólnak balázs anna történetei, amelyek az „éjjel”, című kötetben jelentek meg. /folyt.köv./

- 7 -

g

bb 9. /a kossuth kiadó ...folyt./um

két érdekes tudományos munka is napvilágot látott. walter hollitscher „szexualitás és társadalom”, című munkájában a szexualitás szociálpszichológiai vonatkozásairól ír, majd részletesen elemzi a szexuális élet kommercializálódását a mai kapitalizmusban, leleplezi a nagy „szex-üzletet”, ugyanakkor elemzi, hogyan változtatják meg a nemek viszonyát a szocialista körülmények, hogyan teszik azt valóban emberivé, megszabadítva mindazoktól a torzulásoktól, amelyek az osztály-társadalmak termékei.

hogyan lehet nyelvet tanítani egy majomnak? e kérdésre „a nyelv keletkezése”, című könyvben két tudós érdekes kísérletsorozattal válaszol. számos izgalmas kérdésre keresnek választ azok az ismert nyelvészek, régészek, antropológusok és agykutatók, akiknek írásait a kötetben közreadják. a válogatást mind a szakemberek, mind pedig a laikus érdeklődők hasznos, egyben érdekfeszítő olvasmányként forgathatják. /mti/

bb 10. gazdag őszi program a tit természettudományi stúdiójában

1 nm/gg um hi cz

1974 . október 1.

a tudományok számos érdekességével, nem utolsósorban pedig hasznos gyakorlati ismeretekkel bővítheti tudását az, aki felkeresi a tudományos ismeretterjesztő társulat bocskai uti természettudományi stúdióját. mint a stúdió vezetői elmondták az mti munkatársának, az őszi programban új sorozatot indítanak a fizika és kémia iránt érdeklődő látogatóknak: „beszélgetések a fizikáról”, illetve „kísérleti kémiai estek”, valamint „kémiai reakciók változatos utjai”, címmel. a biológiai tudományok iránt érdeklődők figyelmét kért új előadás-sorozatra hívják fel. mind a „világképünk biológiai alapjai”, oínd pedig a „humángenetika - emberi öröklődés”, című előadások a legújabb tudományos eredményekkel ismertetik meg a közönséget.

/folyt.köv./

- 8 -

G

bb 10./ gazdag őszi...1.folyt./um

közkívánatra két nagyszerű előadássorozatot is megismételnek az elkövetkező hetekben, hónapokban. az egyik a végh házaspár audio-vizuális műsora skandináv utiképek címmel. a másik a barangolások erdélyben című sorozat, amelyen ezúttal magyar gábor hat előadásban kalauzolja el az érdeklődőket a baráti szocialista ország legszebb tájaira. a műsorban két élménybeszámoló is szerepel. az egyik „távol-kelet közelről”, amely japán életének, az ottlakók mindennapjainak, szokásainak bemutatására vállalkozik, valamint egy új audio-vizuális műsor olaszország, illetve szicília történelmi levegőjű városairól, műemlékeiről, mai életéről.

tovább folytatódik a fiatalok fiataloknak című sorozat, amelynek előadói világot járt fiatal kutatók, illetve egyetemisták. ugyancsak elsősorban a fiatalokhoz szól egy másik új sorozat is, amelynek szerelem, házasság, család a címe. ezek az előadások a párválasztás, a szerelem és szexualitás, valamint a házasság biológiai, egészségügyi, pszichológiai, gazdasági és jogi vonatkozásait tárják fel.

életünk legfontosabb problémáival foglalkozik az életünk védelme és meghosszabbítása című sorozat. ebben kiváló szakorvosok ismertetik a korunkban leggyakrabban fellépő megbetegedések természetét és azok megelőzésének lehetőségeit. e cél érdekében hirdetik meg - együttműködve az egészségügyi felvilágosítási központtal - a közös film-esteket, lelki harmonia - kellemes élet, valamint testi harmonia - kellemes élet címmel. „az ember és sugárzás, a sugárvédelem alapjai”, című sorozat is a mai kor problémáira kívánja felhívni az érdeklődők figyelmét, kísérleti bemutatások segítségével.

tovább folytatódik az idén tásszal indult korok és emberek című előadássorozat, amely az ősközöségtől napjainkig a főbb társadalmi korokat vonultatja fel, ábrázolva az egyes korok társadalmát, képző- és zeneművészetét, építészetét, kulturáját és irodalmát.

bizonyára sok érdeklődőt vonz majd a tit tudományos-fantasztikus klubja is, ahol előadások, könyvismertetések, filmvetítések váltják egymást.

/folyt.köv./

- 9 -

G

bb 10./ gazdag őszi ...2.folyt./um

figyelmet érdemel az ifjusági természettudományos klub is, amelynek programja segít eligazodni a tudományos közlemények halmazában, stb. továbbra is meghirdetik a laboratóriumi kurzusokat a biológia, kémia, fizika, számítástechnika, ásvány-kőzettan, tárgykörökben. ezek a laboratóriumi gyakorlatok általában tizhetesek, hetenként egyszer kétórás foglalkozással, amelyben a résztvevők aktívan kísérletezhetnek, szakvezetés mellett önállóan végzik mikroszkópos meghatározásaikat, vagy a kémiai kísérleteket. várják az újabb vendégeket a gombász, akvarista, kertbarát, növénykedvelő szakkörökbe is. /mti/

-.-

- 10 -

g

bb 11. az üzemorvosi munka jobb megszervezésével javítják a zuglói vállalatok egészségügyi ellátását

i gy pá hi bh -cz

1974. október 1.

zogló ipari üzemében a termelés korszerűsítése, a munkafeltételek javítása, a munkavédelmi rendszabályok megtartása, a fokozott egészségvédelem nagymértékben csökkentette a hagyományos ipari ártalmakat. ugyanakkor 25 vállalatnál foglalkoztatnak napi 126 órában üzemorvost, - jelentették be a xiv. kerületi tanács keddi végrehajtó bizottsági ülésén. átlag 2000 zuglói dolgozóra jut egy főállású üzemorvos. a kisebb vállalatoknál viszont jelentős az elmaradás: orvoshiány miatt 57 üzemben, illetve szövetkezetnél hiányzik a helyi egészségügyi ellátás. megállapították: a vállalatok az utóbbi években sokat költöttek a rendelők fejlesztésére. új rendelőt építtetett az alumíniumgyár és a telefongyár. a budapesti porcelángyár és a mafilm hamarosan bővíti meglévő rendelőjét. az üzemegészségügyi szolgálat fejlődését mutatja az is, hogy tíz zuglói üzemben megszervezték a szakrendelést, tíz vállalatnál helyi fogászat, négy üzemben nőgyógyászat működik. a kerületi üzemorvosok munkáját 33 nővér segíti. a rendelők egy év alatt több mint 5000 vizsgálatot végeztek a laboratóriummal. súlyos gond, hogy jelenleg 26 zuglói munkahelyen dolgoznak fokozott egészségügyi ártalommal járó munkakörben, s ezeken a helyeken még hiányzik az üzemorvos. a kerületi laboratórium segít az időszakos helyzetfelmérésben.

a végrehajtó bizottság ülésén olyan megoldást javasoltak, hogy esetleg egy orvos több üzem dolgozóit lássa el. eszerint a részállásokat összevonják főállású. néhány nagyüzemben központi üzemorvosi szakrendelést alakítanak ki. ehhez tartoznának az orvos nélküli üzemek - iparegészségügyi feladatai. itt intéznék az időszakos orvosi vizsgálatokat, értékelnék a leleteket és kezelnék a rászorulókat. ílymódon a kislétszámú vállalatok üzemegészségügyi problémáit meg lehetne oldani.

az ülésen megállapították, hogy évről évre csökken az ipari megbetegedések száma. a zajártalom megelőzésére az érintett vállalatok ,, zajtérképeket,, készítettek. az üzemekben folyamatosan végzik a hallásszerű vizsgálatokat, ugyanis zuglóban csaknem 2000 dolgozót érint a káros zajhatás. a műanyagok okozta ipari ártalmak megelőzését a bőrgyógyászati ellátás segítheti elő. szükség lenne tehát bőrgyógyászati szakrendelés megindítására, elsősorban a telefongyárban és az elektroakusztikai gyárban./mti/

-.-

- 11 -

7.45 bh

gzo g

bb 12. évi ezer tonnás kapacitással bővül az ajkai alumínium-formaöntőde

vid fm bh -cz

1974. október 1.

a rohamosan növekvő hazai és külföldi igényekhez alkalmazkodva bővítési formaöntődjét az ajkai timföldgyár és alumíniumkohó. az évi 500 tonna kapacitású üzem mellé mintegy 60 millió forintos költséggel új raktárhelyiséget és csarnokot építenek, és négy magasnyomású öntőgépet vásárolnak. a bővítés során ezer tonnával növelik a formaöntőde évi kapacitását. az új üzemszobákban járműalkatrészeket, valamint a híradástechnikában és a villamosiparban használatos elemeket gyártanak majd. a termékek zömét - a tervek szerint - öt ország megrendelésére exportálják./mti/

.-

bb 13. vasutas munkások a kongresszusi versenyben

vid fm bh -cz

1974. október 1.

a krónikus vagonhiány csökkentését tüzték ki a kongresszusi munkaverseny egyik fő céljává a nyugat-magyarországi vasutasok. az öt megye vasuti közlekedését lebonyolító szombathelyi MÁV igazgatóság ugyanis az őszi szállítási csúcsidekban hétköznapokon szinte állandó kocsiséccsel küszködik. ezt leginkább a kocsik tartózkodási idejének csökkentésével tudják enyhíteni.

veszprémművek állomás szocialista brigádjai harminc vonatonál 6700 kocsiórát takarítottak meg a verseny eddigi szakaszában a kocsitartózkodási idő csökkentésével, jobb munkaszervezéssel. zalaegerszegen a MÁV-volán komplex-brigádok a munkaszüneti napokon is jól megszervezték a ki- és berakodást. így a vagonok késedelem nélkül visszakerülnek a forgalomba. a közép-dunántúli iparvidék fontos állomásán, Ajkán növelték a tehervonatok átlagos terhelését és ugyancsak megrövidítették a kocsitartózkodási időt.

a szombathelyi vontatási főnökség kocsijavító műhelye a váltalt négytengelyes kocsi kerékcsereje helyett már hetet végrehajtott. ez azt is jelenti, hogy a kocsikat nem küldték el dunakeszire, s a helyszíni javítással többhetes kiesést takarítottak meg. 10t

a járművek jó műszaki állapotával is segítik a vasutasok a kongresszusi felajánlások teljesítését, végső soron az őszi szállítási igények kielégítését. a szombathelyi vontatási főnökség motorjavító műhelyének dolgozói terven felül két m-62-es mozdonyvontató motorjának cseréjét végezték el. a XIII. sz. szerelőcsoport dobi István brigádja az Ajka-devecser közötti fővonalon biztonsági berendezés kábelszerelését határidő előtt elvégezte és 600 munkaórát takarított meg./mti/

.-

- 12 -

7.55 bh

920g

ybb 14. sokrétű segítség a makói vízkárosultaknak

vid fm bh -cz

1974. október 1.

csongrád megyében Makó város lakossága szenvedett legtöbbször a nyári belvizözöntől. mintegy 1300 házat rongált meg a szokatlan arányú elemi csapás. egyes mélyebb fekvésű utcákon, kertekben fél méter magasan állt a víz a kritikus napokban. több mint kétszáz régi építésű kis családi ház teljesen tönkrement, ezek helyett újat kell építeni. a bajbajutottak azonban nem maradtak magukra, sokrétű segítséget kaptak és kapnak. az OTP-től 130 000 forintig terjedő kamatmentes kölcsönt vehetnek fel az igényjogosultak.

Dr. Forgó István, a városi tanács elnöke az MTI szegedi munkatársának adott nyilatkozatában elmondta, hogy gyorsított ügyintézésrel mérték fel a károkat és a kölcsönök folyósításánál is hasonló a gyakorlat. a kisebb mértékben megrongálódott házak jelentős részét a tulajdonosok már rendbehozták, helyreállították. a törvényes keretek között biztosított segítségen kívül a Makói pártbizottság várospolitikai bizottsága a helyi tanács szociálpolitikai csoportjával együttműködve elsősorban az egyedülálló nyugdíjasok között osztotta szét azt a segélyösszeget, amelyet a megyei tanácstól kapott a város erre a célra. az üzemek, vállalatok szakszervezeti bizottságai ugyancsak hozzájárultak a károsultak gondjainak enyhítéséhez. a szakszervezetek országos tanácsa pedig 210 000 forint rendkívüli segélyt folyósított elsősorban a többgyermekes, illetve a kiskeresetű családoknak. a következő hetekben a vöröskereszt akciója keretében jutnak jelentős anyagi támogatáshoz az arra legjobban rászoruló családok Makón, de más Csongrád megyei belvizsújtotta városokban, községekben is.

Makón egyébként intézkedések történtek hasonló veszély megelőzésére. az általános belvizrendezési terv alapján kijelölték azokat az utcákat, városnegyedeket, ahol a csapadékvizek elvezetésére szolgáló csatornahálózatot korszerűsítik, az áttervezést nagyobbakra, szabvány méretűekre cserélik ki./mti/

.-

bb 15. sikeres iparitanuló-toborzó a Leendő kiskunhalasi kötöttárugyár számára

vid fm bh -cz

1974. október 1.

megtörténtek az előkészületei a csaknem 800 millió forintos költséggel létesülő kiskunhalasi kötöttárugyár építkezésének. a Bács megyei építőipari vállalat - egy korábban más üzemi célra épült nagycsarnok átalakításával - még az évben megkezdte a gyár kivitelezését. a program szerint az új üzem 1978-ban készül majd el, s teljes kapacitásának elérése után évente mintegy 550 000 tonna felső kötöttárut állít elő. / folyt. köv./

- 13 -

8.05 bh

930g

bb 15. /sikeres folyt. /bh

a részleges termelést azonban korábban megkezdte, ezért már most folyamatosan képezik a szakembereket a leendő gyár számára. számos kiskunhalasi fiatal készül textilmérnöknek. a középszintű szakmai vezetők felkészítése ugyancsak megkezdődött. a gyár mintegy 1500 főnyi létszámát a kiskunhalasról s a környező településekről biztosítják. jól sikerült az első iparitanuló-toborzó, amelyet nagy körültekintéssel végeztek. a bács-kiskun megyei pályaválasztási tanácsadó intézet szakemberei - a 618-as halasi szakmunkásképző közreműködésével - hódmezővásárhelyen filmet készítettek a szakmáról, amelyet bemutattak a vidék iskoláiban. a látottak megtetszettek, a pályaválasztás előtt álló fiataloknak: 210-en jelentkeztek, s közülük válogatták ki a legjobb képességű 165 tanulót. a vidékiek számára kiskunhalas város tanácsa egymillió forintos költséggel - alig száz nap alatt - jól berendezett ideiglenes kollégiumot építtetett. október végére elkészül a 700 négyzetméter alapterületű, korszerűen felszerelt kötöttárugyári tanműhely is. /mti/

..-

bb 16. hustermelő nagyüzem épül becsehelyen

vid fm bh -c

1974. október 1.

a zala megye déli határvidékén gazdálkodó becsehelyi termelőszövetkezetben hustermelő nagyüzemet, 1020 férőhelyes marhahizlaldát építenek. az első, 340 férőhelyes istálló már elkészült, s ez év végére a másik kettő is betelepítésre kész lesz. az évi 500 vagon hizómarhát kibocsátó telep gépesítettsége istállónként egy dolgozót igényel, az egész kombinátban pedig összesen 20 ember dolgozik. ez a hustermelő üzem a program szerint 1975-ben bocsátja ki az első vágóállatokat.

becsehelyen az állattenyésztésnek és hizlalásnak rendelték alá a növénytermelést. a termelőszövetkezet 400 hektáron lucernát, 1000 hektáron pedig kukoricát termeszt a takarmány biztosítására. /mti/

..-

- 14 -

8.10 bh

gho g

bb 17. szigorú szakszervezeti munkavédelmi ellenőrzések

i jf gg sl bh -cz

1974. október 1. :

az élelmiszeripari üzemekben - amint az édosz felmérése megállapította - az elmúlt években fokozatosan csökkent a balesetek száma; ennek ellenére még mindig eléggé gyakran megszegik a munkavédelmi intézkedéseket. ezért idén számos üzemben szigorú ellenőrzéseket tartottak a munkavédelmi felügyelők és a társadalmi aktívák. több mint nyolcvan esetben került sor az üzemekben részletes felmérésre és a munkavédelmi hiányosságok feltárására.

a munkavédelmi felügyelők 28 esetben vettek részt új gépek, technológiák, üzemek beindításával kapcsolatos vizsgálatok. az ellenőrök 16 esetben kötelezték a vállalatokat az észlelt hiányosságok megszüntetésére. a korábbinál kisebb számú baleseti veszélyforrást találtak, de még mindig öt esetben kellett gépet, berendezést és munkafolyamatot leállíttatniok azért, mert a technológia nem felelt meg az előírásoknak. három vállalatnál került sor átfogó munkavédelmi felmérésre, ennek ,, eredménye,,; 10 fegyelmi eljárást indítottak a szabályokat megsértő vezetők ellen.

a munkavédelmi ellenőrzések nyomán szakszervezeti intézkedésekre került sor. miután megállapították, hogy a balesetek többségét a kéziszerszámok okozták, ezért szót munkavédelmi tudományos kutató intézetének bevonásával kidolgozták a munkavédelmi lánckesztyű prototípusát, s a gyártásra új szövőgépet készítettek, amelyet jövőre munkába állítanak. gyakran a sikos padló okoz balesetet, ezért az épületkerámiai és burkolóanyagipari vállalatnál - az üzemi rekonstrukció befejezése után - nagy tételekben gyártják majd az ugynevezett csuszásgátló padozatokat.

az ellenőrök felfigyeltek arra, hogy az üzemi baleseteket egyre nagyobb számban a munka egyhangúsága okozza. a gépesítés és a zárt rendszerű technológiák ugyan megkönnyítették a fizikai munkát, az új berendezéseken dolgozók figyelme azonban az egyhangúság miatt olyan mértékben csökkent, hogy az már baleseti veszélyforrást jelent. ezért számos üzemben intézkedtek a dolgozók időszakos cseréjéről, váltásáról és ezzel igyekeznek elejét venni a baleseteknek. /mti/

..-

- 15 -

gho g

bb 18. ,, hófehérke,, szaküzlet óbudán faházban

t kf pá bh hgy

1974. október 1.

a fővárosi ruházati bolt vállalat kedden gyermekruházati szaküzletet nyitott óbudán a vörösvári ut és a szőlő utca sarkán. a 180 négyzetméres ,, hófehérke,, kisáruház kosaras önkiszolgáló rendszerben működik, mindenféle babakelengyét és 5 éves korig gyermek felsőkonzekciót árusít, tervezett évi forgalma 15 millió forint.

az új üzlet érdekessége, hogy a fővárosban az első olyan ruházati szakbolt, amit faházban rendeztek be. a múlt évben ugyanis a városrész ujjaépítése miatt szanálták a flórián téri ,, hófehérke,, üzletet, a környék egyetlen gyermekruházati boltját. a helyette felajánlott több kis bolt helyiség nem volt alkalmas az árusításra. a vállalat ezért a tanácstól időlegielensen kért és kapott egy telket, ahol erdért faházban nyitotta meg e szaküzletet, amelyet az óbudai bevásárlóközpont megnyitásáig tartanak fenn./mti/

..-

bb 19. puja frigyés new yorkba utazott

s bh hgy

1974. október 1.

puja frigyés külügyminiszter kedden new yorkba utazott, ahol részt vesz az ENSZ-közgyűlés általános politikai vitájában. a ferihegyi repülőtéren marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár bucsuztatta./mti/

..-

bb 20. tudományos ülészek a 25 éves élelmiszeripari kutatásról

t kg pf bh hgy

1974. október 1.

az élelmiszerkutató-hálózat kialakulásának 25 éves évfordulója alkalmából kedden jubileumi tudományos ülészeket tartott a magyar élelmiszeripari tudományos egyesület, a magyar tudományos akadémia és a mém. a tanácskozást dr. telegdy kováts lászló, a méte tiszteletbeli elnöke nyitotta meg, majd dr. láng istván, az MTA főtitkár helyettesének üdvözlő beszéde után, dr. dimény imre mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszter tartott előadást az élelmiszeripari tudományos kutatások helyzetéről és feladatairól.

/folyt. köv./

- 16 -

10.5 0 bh

11.10 g

bb p. /tudományos ülészek... folyt./ bh

mint a miniszter rámutatott, élelmiszeriparunk évi 100 milliárd forint körüli termelési értékével a gépipar után hazánk második legnagyobb ipara, ennek eléréséhez az élelmiszertudományi kutató intézmények több mint ezer dolgozójának munkája is nagymértékben hozzájárult. az élelmiszeripar korszerű termékstruktúrájának kialakításában részt vállaltak az iparági kutató intézetek és laboratóriumok, az alap kutatások eredményeként ma már széles körben alkalmazzák például a baromfiiparban a folyamatos előhűtést, a cukoriparban az új rendszerű besűrítést, a gabona- és takarmányiparban pedig új gabonaszárítási, őrlési és keverék-, takarmány-gyártási technológiákat. ezek, és más kutatási eredmények elősegítik a táplálkozásunk korszerűsítését célzó újfajta termékek gyártását és forgalomba hozását.

a tervek szerint az élelmiszergazdaság termelése 1975-ben 107, 1980-ban 137, 1990-ben pedig 200 milliárd forinttal növekszik. a termelés növeléséhez fokozott mértékben járul hozzá a kutatóhelyek tevékenysége, amelyhez a központi tudománypolitikai irányelvek további ösztönzést adtak, előmozdították a kutatási mechanizmus korszerűsítését. különösen fontos az élelmiszeripari gépgyártás kutató-fejlesztő tevékenységének fokozása, amely eddig is jelentősen segítette az élelmiszeripar fejlődését. a gyártmánystruktúra további modernizálásánál a differenciált, a fogyasztói szükségleteknek mindinkább megfelelő választékbővítés a cél, várhatóan megnő a vitamin- és fehérjedús, de egyben kalóriaszegény élelmiszerek gyártása.

az új eredmények eléréséhez a nemzetközi kapcsolatok további szélesítése is hozzájárul majd. a kutatási együttműködések továbbra is főként a szocialista országokkal, elsősorban a szovjet intézetekkel fejlődnek. a magyar és szovjet intézetek együttműködése előreláthatóan ezután is elősegíti mindkét ország számára a kutatási idő lerövidítését és a kidolgozott eljárások, módszerek gyors bevezetését.

a miniszter előadása után a különböző élelmiszergazdasági kutató intézetek vezetői számoltak be legújabb eredményeikről, s a megoldásra váró gyakorlati feladatokról./mti/

..-

bb 21. vonat helyett autóbuszok

vid kz bh hgy

1974. október 1.

a máv pécsi igazgatósága közlése szerint pályafenntartási munkák miatt zalakomár és balatonszentgyörgy között december 13-ig autóbuszokkal bonyolítják a személyforgalmat. szombat és vasárnap kivételével nem közlekednek sem a személy-, sem a gyorsvonatok a 2 állomás között. a vonatpótló autóbuszok indulási ideje azonos a pótló vonatokéval, és azokon a vasuti menetjegyek az érvényesek./mti/

- 17 -

11.00 bh

11.40 g

bb 22. hanglemeztár a miskolci könyvtárban

vid kz bh hgy 1974. október 1.

a miskolci ii. rákóczi ferenc könyvtár kedden megnyitotta új részlegét, a hanglemez- és zeneműtárt.

a lemezjátszókkal, magnetofon készülékekkel, sztereo lehallgatókkal felszerelt részlegben ezerhétszáz hanglemez és ezerhétszáz kötetes kottatár szolgálja a komoly zenei műveltség fejlesztését.

a zenei anyagot több mint hétszáz kötetes szakkönyvtár, több mint harminc hazai és külföldi folyóirat egészíti ki./mti/

bb 23. a somogy megyei tanács vb-ülése

vid kz gné bh hgy 1974. október 1.

két jelentős, az állattenyésztés fehérje-ellátása szempontjából különösen fontos beruházást kezdeményezett a megyében a phylaxia vállalat - jelentették be a somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden megtartott ülésén. az egyik kaposvárott a huskombinát folyamatban lévő nagyszabású rekonstrukciójával összefüggésben valósul meg. a huskombinát bővítése és korszerűsítése után évente félmillió sertést és 50 ezer szarvasmarhát dolgoz majd fel, s az így keletkező hulladékokból az előzetes számítások szerint a phylaxia új üzeme évente több mint 7000 tonna takarmánylisztet és 350 tonna ipari zsírt állít elő. a másik tervezett beruházás - tejporgyár építése - a kaposvári tejipari vállalat egy új üzemének telepítéséhez kapcsolódik. ennek kivitelezését még az idén megkezdik./mti/

bb 24. ujitási hónap a szombathelyi máv járműjavítóban

vid kz bh hgy 1974. október 1.

ujitási hónap kezdődött kedden a szombathelyi máv járműjavítóban. az üzemben e rendezvénynek már hagyománya van: minden évben tavasszal és ősszel egy-egy hónapot az ujitómozgalomnak szentelnek. ennek is köszönhető a sokrétű ujitási tevékenység. az idén már eddig 162 ujitást nyújtottak be a munkáskollektívák és az egyének. a legtöbb ujitás a szocialista brigádoktól származik: az összes ujitások 90 százalékát azok nyújtották be.

az üzem kísérleti műhelyt hozott létre, amely az ujitók rendelkezésére áll ötleteik realizálásához. itt tervezik, szerkesztik és próbálják ki az új eljárásokat./mti/

- 18 -

11.10 bh

11.15 g

bb 25. szili géza nehézipari miniszterhelyettes

k sb sza bh hgy 1974. október 1.

vezetésével hazaérkezett az amerikai egyesült államokból a magyar küldöttség, amely detroitban részt vett aix. energia-világértékeztelen./mti/

bb 26. az ndk élete - kiállítás és barátsági gyűlés körmenden

vid kz bh hgy 1974. október 1.

a német demokratikus köztársaság fennállásának negyedszázados évfordulója alkalmából, a hazafias népfrent vas megyei bizottságának rendezésében az ndk életét bemutató kiállítás nyílt kedden szombathelyen, a tanárképző főiskolában. a kiállítást nagyszámu érdeklődő jelenlétében günter raboldt, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének iii. titkára nyitotta meg.

az évfordulóra emlékeztek ezen a napon az egyesült gyógyszer és tápszergyár körmendi üzemében megtartott magyar-ndk barátsági gyűlésen is. az ünnepi gyűlésen günter raboldt mondott beszédet. ismertette az elmúlt huszonöt év elért eredményeit, a német demokratikus köztársaság szocializmust építő munkáját, a béke védelmében kifejtett tevékenységét, az ndk dolgozóinak életét.

az ünnepi beszéd után az üzemben kiállítás nyílt, amely a baráti ország fejlődéséről adott képet a gyűlés résztvevőinek./mti/

bb 28. kitüntetés

pf zs bh hgy 1974. október 1.

hajnal györgynének, az mszmp vi. ker. bizottsága titkárnak, eredményes munkássága elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetését somogyi sándor, az mszmp budapesti bizottságának titkára adta át./mti/

- 19 -

11.35 bh

12.15 g

bb 27. közlekedési balesetek

s bh hgy

1974. október 1.

Leopold István 31 éves műköves, budapesti lakos személygépkocsijával gyorsajtás miatt a x. kerület Pongrácz ut 9-11. szám előtti autóbuszmegállónál felhaladt a gyalogjáróra és elütött öt gyalogost, akik közül szilágyi Tamás 18 éves lakatos, budapesti lakos a helyszínen meghalt. Glöckler Ferencné 47 éves eladó és Glöckler Ferenc 63 éves nyugdíjas, budapesti lakosokat súlyos, nem életveszélyes, másik két gyalogost könnyű és Leopold Istvánt, a személygépkocsi vezetőjét életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a viii. kerület Hungária krt. 1. szám előtt szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át a villamosok sávján Pupa Sándorné 78 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy 68-es jelzésű villamos halálra gázolta.

figyelmetlenül vezette a 35-ös jelzésű autóbuszt Kovács Ferenc 32 éves gépkocsivezető, budapesti lakos és a xix. kerület Vöröshadsereg utca és Wesselényi utca kereszteződésében elütötte Rideg Istvánné 73 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. Kovács Ferenc vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és eljárást indított ellene.

a xii. kerület Kékgolyó és Ráth-György utca kereszteződésében lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen veszeli Ferencné 24 éves bedolgozó, budapesti lakos személygépkocsival elütötte Erdős Árpád 64 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. veszeli Ferencné ellen eljárás indult.

a ii. kerület Fazekas utca 27. szám előtt személygépkocsival szabálytalanul és figyelmetlenül akart megfordulni Nadas András 19 éves egyetemi hallgató, budapesti lakos és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetőjét, Tasi László 27 éves mérnök, budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. Nadas András ellen eljárás indult.

a xi. kerület Goldmann tér és Egy József utca kereszteződésében lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen hitesi Ferenc 33 éves technológus budapesti lakos személygépkocsival elütötte Koczka László 25 éves műszerész, budapesti lakost, akit a mentők súlyos nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. hitesi Ferenc ellen eljárás indult.
/folyt. köv./

- 20 -

12⁵⁰g

bb 27. /közlekedési folyt./ bh

Kiss László 26 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a viii. kerület Könyves Kálmán krt. és Vajda Péter utca kereszteződésében tehergépkocsival szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetőjét, Bizmayer János 28 éves gépkocsivezető, budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. Kiss László ellen eljárás indult.

Ásványráró és Hédervár között függ Lajos 24 éves gépjárművezető, Győri Lakos Volán-autóbuszszal elütötte a vele azonos irányban gyalogló Muzsai Edit 19 éves eladó, Hédervári lakost. a fiatal lány olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a körülmények tisztázása folyamatban van.

Vas megyében Perénye községben, a Petőfi mezőgazdasági tévesz majorjában takarmány lerakodás közben a Lovak a kocsit megrántották, amelyről leesett Kercselics Gyula 57 éves tévesz tag, helyi lakos és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítása folyamatban van. /mti/

--

bb 29. másfél kilós répafej

vid kz bh -cz

1974. október 1.

Nemcsak a gyárba látogatók, de maguk az üzem dolgozói is sokat tanulhatnak abból az érdekes kiállításból, amelyet kedden nyitottak meg az Ácsi cukorgyárban. Rajzokkal, ábrákkal mutatják be az ország egyik legrégebbi cukorgyárának az utóbbi években teljesen modernizált technológiáját, kiállították a répa természetével, gyártásával foglalkozó legújabb szakkönyveket. Láthatók a gyárban készülő hétféle, illetve a hazai cukoripar által gyártott huszféle különböző minőségű, illetve csomagolású cukrok. A cukorgyárak nem szeretik a túl nagy répafejeket, mert azok cukortartalma alacsonyabb. mégis a kiállítás érdekessége az a másfél kilós fej, amelyet az idén takarítottak be a Nagyszentjánosi állami gazdaságban. az ilyen nagy termés ugyanis rendkívül ritka.
/mti/

--

- 21 -

12.00 bh

12⁵⁰g

bb 27. közlekedési balesetek

s bh hgy

1974. október 1.

Leopold István 31 éves műköves, budapesti lakos személygépkocsijával gyorsajtás miatt a x. kerület Pongrácz ut 9-11. szám előtti autóbusszmegállónál felhaladt a gyalogjárdára és elütött öt gyalogost, akik közül szilágyi Tamás 18 éves lakatos, budapesti lakos a helyszínen meghalt. Glöckler Ferencné 47 éves eladó és Glöckler Ferenc 63 éves nyugdíjas, budapesti lakosokat súlyos, nem életveszélyes, másik két gyalogost könnyű és Leopold Istvánt, a személygépkocsi vezetőjét életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a viii. kerület Hungária krt. 1. szám előtt szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át a villamossíneken Púp Sándorné 78 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy 68-es jelzésű villamos halálra gázolta.

figyelmetlenül vezette a 35-ös jelzésű autóbust Kovács Ferenc 32 éves gépkocsiveető, budapesti lakos és a xix. kerület Vöröshadsereg ut és Wesselényi utca kereszteződésében elütötte Rideg Istvánné 73 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. Kovács Ferenc vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és eljárást indított ellene.

a xii. kerület Kékgolyó és Ráth-György utca kereszteződésében lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen veszeli Ferencné 24 éves bedolgozó, budapesti lakos személygépkocsival elütötte Erdős Árpád 64 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. veszeli Ferencné ellen eljárás indult.

a ii. kerület Fazekas utca 27. szám előtt személygépkocsival szabálytalanul és figyelmetlenül akart megfordulni Nadas András 19 éves egyetemi hallgató, budapesti lakos és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetőjét, Tasi László 27 éves mérnök, budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. Nadas András ellen eljárás indult.

a xi. kerület Goldmann tér és Egry József utca kereszteződésében lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen hitesi Ferenc 33 éves technológus budapesti lakos személygépkocsival elütötte Koczka László 25 éves műszerész, budapesti lakost, akit a mentők súlyos nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. hitesi Ferenc ellen eljárás indult.
/folyt. köv./

- 20 -

12⁵⁰g

bb 27. /közlekedési folyt./ bh

Kiss László 26 éves gépkocsiveető, budapesti lakos a viii. kerület Könyves Kálmán krt. és Vajda Péter utca kereszteződésében tehergépkocsival szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetőjét, Bizmayer János 28 éves gépkocsiveető, budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. Kiss László ellen eljárás indult.

Ásványráró és Hédervár között függ Lajos 24 éves gépjárművezető, Győri lakos volán-autóbusszal elütötte a vele azonos irányban gyalogló Muzsai Edit 19 éves eladó, Hédervári lakost. a fiatal lány olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a körülmények tisztázása folyamatban van.

Vas megyében Perénye községben, a Petőfi mezőgazdasági tévész majorjában takarmány lerakodás közben a Lovak a kocsit megrántották, amelyről leesett Kercselics Gyula 57 éves tévész tag, helyi lakos és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítása folyamatban van./mti/

--

bb 29. másfél kilós répafej

vid kz bh -cz

1974. október 1.

Nemcsak a gyárba látogatók, de maguk az üzem dolgozói is sokat tanulhatnak abból az érdekes kiállításból, amelyet kedden nyitottak meg az Ácsi cukorgyárban. Rajzokkal, ábrákkal mutatják be az ország egyik legrégebbi cukorgyárának az utóbbi években teljesen modernizált technológiáját, kiállították a répa termesztésével, gyártásával foglalkozó legújabb szakkönyveket. Láthatók a gyárban készülő hétféle, illetve a hazai cukoripar által gyártott huszféle különböző minőségű, illetve csomagolású cukrok. A cukorgyárak nem szeretik a túl nagy répafejeket, mert azok cukortartalma alacsonyabb. mégis a kiállítás érdekessége az a másfél kilós fej, amelyet az idén takarítottak be a Nagyszentjánosi állami gazdaságban. az ilyen nagy termés ugyanis rendkívül ritka.
/mti/

--

- 21 -

12.00 bh

12⁵⁰g

felhasználható 17 órától

bb 30. fizikaóra a művelődési házban

vid/kz/ny -cz

1974 október 1

érdekes kiállítást nyitott meg kedden az orosz lányi művelődési központban dr. sass elemér, az elte tanszékvezetője. a ,, fizikai jelenségek,, című bemutatón magnoszkópot, fotocellás jelzőt és más olyan elektromos berendezést állítottak ki, amelyeket a látogatók maguk hozhatnak működésbe. a tit természettudományos stúdiójától két hétre kölcsönkapott eszközökkel elsősorban a város iskoláit akarják megismertetni. úgy tervezik, hogy a művelődési központban tartják meg a kiállításához kapcsolódó témájú fizikai órákat./mti/

--

felhasználható 17 órától

bb 31. békés megyében vendégszerepel a budapest táncgyűttes

vid/kz/gné/ny -cz

1974 október 1

hétfőn megkezdte tiznapos békés megyei vendégszereplését az állami budapest táncgyűttes. első alkalommal békéscsabán, a kulich gyula ifjúsági és uttörőházban lépett közönség elé./mti/

--

bb 32. jól vizsgázott az iparszerű hagymatermesztési rendszer - betakarították a makói fűszernövényt

vid/kz/ny -cz

1974 október 1

a makói tájkörzetben az utolsó hektárról is betakarították a vöröshagymát. 1.300 hektáron - első ízben az idén - a makói lenin tsz szakemberei és tudományos kutatók által kidolgozott, valamint a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium által jóváhagyott iparszerű rendszerben termesztették a fűszernövényt. a gesztor-gazdaság által előírt komplex technológiát pontosan alkalmazta a rendszerbe bekapcsolódott többi nagyüzem is. géppel ültették a dugványokat, vegyszeres gyomirtással helyettesítették a növényápolást és száz százalékosan mechanizálták a szedést. ennek köszönhető, hogy szeszélyes időjárás okozta kései érés ellenére idejében betakarították a termést. a hektáronkénti átlaghozam mintegy 250 mázsa, ami kimondottan jó eredmény. jövőre újabb, a meglévőknél is korszerűbb, több műveletet ellátó szedőgépeket próbálnak ki./mti/

--

12.05/ny

-22

12^{ts} g

bb 33. budapesten ülésezik a magyar- finn mezőgazdasági-, élelmiszeripari és erdészeti munkacsoport

t/pf/ny ie -cz

1974 október 1

kedden a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban megkezdődött a magyar- finn mezőgazdasági, élelmiszeripari és erdészeti munkacsoport ülése. a magyar küldöttséget dr. madas andrás miniszterhelyettes, a finn delegációt samuli suomela, a finn mezőgazdasági tanács főigazgatója vezeti. a megbeszéléseken áttekintik az együttműködésben 1973 óta elért eredményeket és meg tárgyalják, hogy a következő időszakban miként fejleszthetik a kapcsolatokat./mti/

--

bb 34. hangversenysorozat a szocialista brigádoknak szólnok megyében

vid/kz/ny -cz

1974 október 1

a munkások művelődésének előmozdítására széleskörű programot dolgozott ki a szakszervezetek szólnok megyei tanácsa. a kezdeményezésre ez év őszétől színházi körversenyt, író, művész találkozókat rendeznek a munkásszállásokon. a szólnoki damijanich jános múzeummal közösen ,, munkásbrázolás a képzőművészetben,, címmel gazdaság képzőművészeti anyagot tartalmazó vándorkiállítást indítanak utnak. a bartók béla kórus felszabadulási emlékhangversennyel keresi fel a munkások otthonait. a szocialista brigádok számára hangversenysorozatot szerveznek az országos filharmonia, illetve az operaház művészeinek közreműködésével. a múltévi sikerek után az idén is működik a megyében a szakmunkástanulók színháza, s ugyanakkor a munkások körében a vállalatok anyagi támogatásával, két-háromszorosára növelik a bérlettulajdonosok számát. a szólnoki bartók béla zeneiskola patronálásával októberben megkezdte működését a megye első zenei klubja. a szakmunkástanulók zenei izlésének a fejlesztése lesz a feladata./mti/

--

bb 37. új kerti eszköz, a ,, toli kapa,,

vid/kz/ny -cz

1974 október 1

univerzális kézi talajművelő kisgép sorozatgyártását kezdte meg kedden a pusztaszabolcsi mezőgép gyár. a kiskertekben, háztáji gazdaságokban jól használható, több célú eszközt ,, toli kapa,, néven hozzák forgalomba. a kereken gördülő kéziszerszám kevés fizikai erőt igényel, kapál, sarabol és egy adapter segítségével veteményez is. az új kerti eszközből az idén ötszázat, 1975-ben kétezret gyártanak pusztaszabolcon. a toli kapa mintapéldánya már több kisgépkiállításon is sikert aratott a kertészek körében./mti/

--

12.30/ny

-23-

13^{oo} g

bb 38. kilencven éves főszereplő

vid kz bh -cz

1974. október 1.

„kutfő”, címmel színes filmet forgatott a nagykunságban a szolnok megyei amatőr és dokumentumfilm stúdió stábjá. az amatőr művészek a kunhegyes határában, tanyán élő vass józsef kilencven éves mezőgazdasági munkás által őrzött táncmotivumokat vették filmszalagra. a „házi”, vetítésen kedden bemutatott színes film első része az idős ember tánclépéseit örökíti meg. a második rész az ősi táncszámot életrekelte szolnoki tiszta táncgyűttes próbáját, majd a kiforrott előadást mutatja be./mti/

-.-

bb 36. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig:

se bh -cz

1974. október 1.

1. forgalomszámlálás
2. védett park
3. a balaton vizének mozgása
4. kongresszusi verseny a vbkm-ben
5. szürke gulya
6. középkori mezőgazdasági eszközök
7. kirabolta ivócímboráját
8. műszaki filmek
9. a kossuth kiadó újdonságai
10. tit program
11. zuglói vállalatok eü. ellátása
12. alumínium formaöntőde bővítés
13. vasutas munkások
14. segítség az árvízkárosultaknak
15. ipari tanuló toborzó
16. hustermelő nagyüzem
17. munkavédelmi ellenőrzések
18. szaküzlet faházban
19. puja new yorkba utazott
20. ülés az élelmiszeripari kutatásról
21. vonatpótló autóbuszok
22. hanglemeztár
23. a somogy megyei tanács ülése
24. újítási hónap
25. szili géza hazaérkezett
26. kiállítás körmenden
27. balesetek
28. kitüntetés
29. másfélkilós répa
30. fizikaóra
31. békés megyében a budapest táncgyűttes
32. iparszerű hagymatermesztés
33. magyar- finn mezőgazdasági munkacsoport ülése
34. hangversenysorozat
35. időjárás
36. hírjegyzék

/mti/

- 24 -

12.45 bh

1315g

bb 39. rendhagyó irodalmi órák szolnok iskoláiban - nívódíj a legjobb művészbrigádnak

vid kz bh -cz

1974. október 1.

rendhagyó irodalmi órákat tartanak az új tanévben szolnok husz általános és középiskolájában, illetve két szakmunkás-képző intézetében. a szigligeti színház négy művészbrigádjának tagjai működnek közre az iskolák irodalomóráin: tananyaggal összefüggő verseket, novellákat, regényrészleteket adnak elő. a megyei tanács művelődésügyi osztálya nívódíjat alapított, amellyel a tanév végén a legjobb művészbrigád produkcióját jutalmazza. az élő irodalmi órákat jövőre az egész megyére kiterjesztik. a szolnoki módszer tematikáját a szomszédos megyék művelődésügyi szervei is tanulmányozzák./mti/

-.-

bb 40. sajtótájékoztató a nemzetközi építéskutatási tanács budapesti kongresszusáról

t kg pf ie bh -cz

1974. október 1.

a nemzetközi építéskutatási tanács /cib/ kongresszust tart csütörtöktől budapestben; a tanácskozásról kedden dr. sebestyén gyula, az építéstudományi intézet igazgatója, a cib elnöke tájékoztatta a sajtó munkatársait.

a hazánkban most első alkalommal megrendezésre kerülő nemzetközi tanácskozásra 40 ország kutatói jelezték érkezésüket, az egyhetes eseménysorozaton 13 témakörben hangzanak majd előadások. a magyar szakembereket különösen a könnyűszerkezetes építés műszaki problémáinak megoldásai érdeklik, amelyeket a könnyűszerkezetes építkezés hazai szélesebbkörű alkalmazásához használnak majd fel. külön témakör foglalkozik majd a közműépítés kérdéseivel, ezen belül a világszerte mindinkább tért hódító új

eljárással, melynek lényege, hogy ugynevezett közműalagutakban együtt helyezik el a villanyvezetékeket, a telefonkábeleket és más huzalokat. ez ugyan némiképp növeli a költségeket, de később rövidebb idő alatt, az aszfalt feltörése nélkül javíthatók kihibák. közműalagutat nálunk is alkalmaznak már kísérletképpen néhány új lakótelepen.

/folyt. köv./

- 25 -

13.00 bh

1320g

bb 40. /sajtótájékoztató.... folyt./ bh

az építkezések gyorsításához ~~uk~~ országban a számítástechnika eredményeit is felhasználják a korszerű irányítás, termelés-szervezés megkönnyítéséhez, néhány építővállalat már hazánkban is alkalmaz számítógépeket. a tanácskozáson elhangzó előadások egyik csoportja a számítástechnika alkalmazásának további lehetőségeivel foglalkozik, s az itt ismertetett új eredmények hozzájárulhatnak szakembereink tapasztalatainak további bővüléséhez. nagy az érdeklődés a perlitnek, - ennek a sajátosan könnyű fajsúlyú építőanyagnak - a felhasználásáról elhangzó előadások iránt, és amelyeket a magyar kutató intézetek szakemberei tartanak a tanácskozáson, közreadva az új építőanyag alkalmazásakor szerzett ismereteiket.

a tanácskozáson előreláthatóan 400 szakember vesz majd részt. a mémosz székházában./mti/

.-.

bb 36. időjárásjelentés

t/ny -cz

1974 október 1

a meteorológiai intézet jelenti, október 1-én kedden 13 óra-

kor felhős idő

a skandináv-félsziget és az adriai-tenger felett egy-egy mérsékeltvízi ciklon középpontja helyezkedik el. a két ciklont finn-országon Lengyelország keleti részén és erdélyen keresztül egy alacsonynyomású csatorna köti össze. ebben a csatornában húzódik európa legkifejlettebb időjárás frontja. a körülbelül 500 km széles frontálzónában csaknem mindenütt esik az eső. a fronttól keletre tulnyomóan derült, száraz az idő, és napközben mindenütt az évszaknak megfelelő fölé emelkedik a hőmérséklet. bár kontinensünk az előbbi frontálzónától nyugatra eső részén is kevés a felhő, és csak elszórtan esik az eső, a nappali felmelegedés 4-6 fokkal elmarad az évszaknak megfelelőitől.

az említett, igen lassan mozgó időjárás front tegnap napközben a duna-tisza közén helyezkedett el, így hazánkban hétfőn jelentős különbség volt az egyes időjárás elemekben. a szeged-szolnok-miskolc vonaltól nyugatra egész nap borult maradt az ég és mindenütt esett az eső. a vonaltól keletre viszont 2-7 órás napsütést mértek, és tulnyomórészt csak az éjszaka kezdett esni az eső.

a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége az ország északnyugati és keleti részén mindenütt 10 mm alatt maradt, csupán a dunántul keleti feléből és az északi hegyvidék egy-két állomásáról jelentettek 10-15, somogyszobról, lengyelből és árpádtetőről 20 mm-t. napközben a dunántulon 10-12, a duna-tisza közén 12-22, a tiszántulon pedig 24-27 fokig emelkedett a hőmérséklet. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet a tiszától nyugatra 4-9, keletre pedig 10-12 fok között volt.

/folyt köv/
13.10/ny

-26-

1330g

bb 36. / időjárás....folyt/ny

ma délelőtt folytatódott az erősen felhős idő, de esőt már csak a keleti országrészből jelentettek. 11 órára csak 9-12 fokig emelkedett a hőmérséklet.

kedden budapesten a hőmérséklet napi középértéke 11.2 fok volt, 3.4 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 12 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig: az ország nyugati részén csökkenő felhőzet, legfeljebb kisebb esővel, keleten még tulnyomóan felhős idő, már kevesebb esővel. többfelé élénk, a dunántulon időnként erős északnyugati szél, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7 fok között, nyugaton néhány szélvédett helyen gyenge talajmenti fagy. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 10-15 fok között.

a duna vízállása budapesten: 254 cm./mti/

.-.

bb 44. ^{abb} új tanyai óvoda a kiskunságban

vid/ny -cz

1974 október 1.

az elmúlt hetekben tiszakécskén 25, majd kunszálláson 29 személyes termelőszövetkezeti tanyai óvodákat adtak át, most pedig a kiskunhalasi állami gazdaság létesített gyermekintézményt kigyósi tanyaközpontjában, kiskunmajsa nagyközség határában.

kiskunság legújabb tanyai óvodájában keddtől kezdve az állami gazdaságban és a környező tsz-ekben dolgozó szülők 30 kisgyermekének neveléséről, ellátásáról gondoskodnak. a kigyósi óvodát egyébként a körzetesítés során elnéptelenedett bezárt külterületi iskolából alakították át, az állami gazdaság anyagi támogatásával, dolgozóinak önzetlen társadalmi munkájával./mti/

.-.

13.15/ny

-27-

1350g

bb 41. elkészült az ezredik hangkeverő asztal

1 ni á ie bh -cz

1974. október 1.

kedden ünnepélyesen adták át a budapesti elektroakusztikai gyárban az ezredik fit rendszerű hangkeverő asztalt. a rádió-studió berendezésekből eddig 12 országba szállított a gyár. az ezredik berendezést, amelyet a szovjet maspriborintorg képviselője vett át, a baku-i rádiónál szerelik fel./mti/

--

bb 42. agyagistenek és honfoglaláskori vezéri sírleletek - a muzeumi hónap szabolcs-szatmár megyei megnyitója

vid kz bh -cz

1974. október 1.

kedden, a nyiregyházi jósa andrás muzeumban rendezett „az agyagistenek,, és „a honfoglaláskori vezéri sírleletek,, című kiállítás megnyitásával megkezdődtek a muzeumi és műemléki hónap szabolcs-szatmár megyei eseményei. a kedden megnyitott tárlaton először láthatja a közönség azokat az országos hírű és jelentőségű régészeti leleteket, amelyeket ez év nyarán a szabolcsi földvár közelében, rakamaz határában, tártak fel. köztük van az az aranyozott szablya és tartólémez, amelyhez hasonló 1927-ben ugyancsak szabolcsban, geszteréden találtak. a kiállításon ez utóbbit is megtekintheti a közönség a megye területéről előkerült egyéb honfoglaláskori emléktárgyakkal együtt, csakugy, mint a ménteleki határban tavaly napvilágot látott agyagisten szobrokat. ezek a rendkívül érdekes és változatos agyagszobrocskák az újkőkorból származnak, s bizonyítják, hogy szabolcs-szatmár már 7000 évvel ezelőtt is lakott település volt.

a muzeumi hónap keretében még sok és érdekes rendezvény lesz szabolcs-szatmár megyében. a nyiregyházi muzeumban újabb nagyszabású tárlat nyílik: a megye három évtizedes fejlődését dokumentálja majd.

a nyirbátori muzeumban már vasárnap megnyílt képzőművészeti tárlatot ipartörténeti, néprajzi kiállítás követi. kisvárdán és tiszavasváriban ugyancsak képzőművészeti tárlatot rendeznek./mti/

--

- 28 -

13.20 bh

1350 g

bb 43. az ország legidősebb néprajztudósának köszöntése

vid kz bh -cz

1974. október 1.

kedden, a nyiregyházi jósa andrás muzeumban, a megyei muzeumi hónap megnyitóünnepségén köszöntötték dr. nyárádi mihályt - az ország legidősebb néprajztudósát - születésének 85. évfordulója alkalmából. 1922-ben kezdte meg a néprajzkutatást, s az egész életét e munkának szentelte. néprajz tanulmányainak, tudományos írásainak egész sora jelent meg. többek között összegyűjtötte az ajaki színes népviselet, a képfestők, a kalaposok, a mézeskalácsosok, gyertyaöntők, kefekötők, pipakészítők - többnyire kihalt mesterségek - tárgyi emlékeit. 1966 óta nyugdíjas, de ma is jó egészségben és szorgalommal dolgozik a nyiregyházi bokortanyák kialakulásának feldolgozásán./mti/

--

bb 45. felhasználható 16 óra után

iv. századi ókeresztény sírkápolna - állandó kiállítás pecsett

vid kz bh -cz

1974. október 1.

pecs - az egykori sopianae város - újabb római kori részlete tárul fel a régészek kutatása nyomán: egy iv. századi sírkápolna a janus pannonius muzeum állandó jellegű kiállításaként nyílt meg most az ókeresztény kápolna a muzeumi és műemléki hónap keretében. a becses római emléket dr. szabó jános, építésügyi és városfejlesztési minisztériumi államtitkár kedden adta át a mecsek-aljai városnak.

pannonia provincia késő-római lakosságának egyik legnagyobb temetkezési helye található pecs területén. a mai székesegyház környékén a xviii. század óta a festett és festetlen sírkápolnák, sírkamrák egész sora került már napvilágra. a mecsekvidéki pincegazdaság 1968 és 1972 között ezen a területen építette fel új pezsgógyárát, s a földmunkáskorán az ókeresztény temető eddig ismeretlen részére bukkantak. dr. fülep ferenc, a nemzeti muzeum igazgatója három sírkamrát és 110 sirt tárt fel, s bennük csaknem másfélszáz sopianae-i lakos maradványait találta meg. a temető kiemelkedően fontos építménye az i. sz. 320 körül épült római sírkápolna a mai geisler eta utcában.

a nagyértékű római-kori emlék miatt áttervezték a pezsgógyárát és úgy alakították ki az üzemépületet, hogy a sírkápolna maradványait teljes egészében bemutathassák. a 7,6x6 méter nagyságú, félkörívben végződő római építmény kezdetben temetkezési helyül szolgált - belsejében négy sirt találtak, amelyek most is láthatók - később kápolnává alakították át. a pezsgógyár föléje boruló épülete és a hozzácsatlakozó tető, illetve üvegfal védi az időjárás viszontagságaitól a több mint másfélszáz éves kápolnát./mti/

--

- 29 -

13.30 bh

14¹⁵ g

bb 46. az esőzések hátráltatják az őszi mezőgazdasági munkákat -
ülést tartott az országos operatív bizottság

t jf/gg/ny ie cz

1974 október 1.

kedden a mém-ben ülést tartott a mezőgazdasági munkák szervezésére létrehozott országos operatív bizottság. megállapította: szeptember második felében az átlagot meghaladó csapadék a növények érését hátráltatta és megakadályozta a folyamatos betakarítási munkákat. dunántúlon mérték a legtöbb csapadékot, itt 10 nap alatt 50-60 milliméternyi esőt kaptak a földek, s ilyen körülmények között lehetetlenné vált a betakarító gépek járatása. hátráltatta a csapadék a vető-, és a mélyszántást, a mezőgazdászok azonban mindent egybevetve nem tartják károsnak az esőt, mert fellazította a talajt, úgyhogy a következő időszakban könnyebben boldogulnak majd a szántó traktorosok, akik a vető-szántás 65 százalékával készültek el.

az évszakhoz képest valamelyest megkéstek a rozs vetésével, ennek a munkának mintegy 45 százalékával végeztek: a magok földbe juttatását most már minél előbb be kell fejezni, mert lassan véget ér az optimális vetési idő. ugyanúgy meg kell gyorsítani az ősziárpa vetését, az lenne jó, ha október első felében mindenhol elkészülnének a munkával. zömmel csak most láttak hozzá a buza vetéséhez, a tervezett termőterületnek eddig 5-6 százalékán vonultak végig a vetőgépek. ez az elmúlt év azonos időszakához képest nem jelent lemaradást, arra azonban szükség van, hogy az októbert jól kihasználják a mezőgazdasági üzemek a jövő évi jó buzatermés érdekében.

az esőzések miatt kisebb-nagyobb késés jellemzi a betakarítást. mindössze két olyan növény van, amelynek felszedésével nem késtek meg: az egyik a burgonya, amelynek betakarítása a kisüzemekben gyakorlatilag befejeződött, s már csak a nagyüzemekben van földben a kisebb-nagyobb mennyiségű gumó. a cukorrépa felszedése eddig megfelelő ütemben haladt, a munka gyorsítását elősegítette, hogy nincs hiány betakarító gépekben, és megfelelő alkatrészkészlet áll a gazdaságok rendelkezésére. nem ilyen jó a helyzet az egyéb őszi betakarítású növényi kultúráknál, például a napraforgó vetésterületének csak egynegyedéről törték le a termést, holott tavaly ilyenkor már a munkának több mint kétharmadával elkészültek. a kukorica törése is lényegesen hátrább van, mint tavaly ilyenkor. nemcsak az esőzések vetették vissza ezt a munkát, hanem egyáltalán az a tény, hogy idén két héttel eltolódott a növény érése. bőven vannak még olyan táblák, ahol további 2-3 hétre lenne szükség az éréshez.

/folyt.köv/
13.45/ny

-30-

1430g

bb 46. / az esőzések...folyt/ny

a szüret minden bizomnyal elhúzódik, már csak azért is, mert a szokottnál később kezdődött. az esőzések következtében a kádárka és az ezerjő szőlőknél bogyrépedést figyeltek meg a szőlészek, ez pedig törvényszerűen magával hozza a nem kívánt folyamatok megindulását, emiatt a következő napokban várhatóan igen nagy ütemben kezdődik meg a szüret országsszerte, és ez nem kis gondot okoz a pincegazdaságok átvevő központjaiban. a szakemberek kisebb-nagyobb torlódásra eleve felkészültek.

a vetőmag-ellátás megfelelő volt az elmúlt időszakban, a vállalatok pórtrendeléseket is elfogadnak őszi vetésű növényekre.
/mti/

--

bb 47. muzeumot avattak balmazujvárosban

vid kz bh -cz

1974. október 1.

új muzeumot avattak kedden balmazujvárosban a hajdu-bihar megyei muzeumi és műemléki hónap megnyitása alkalmából rendezett ünnepség keretében. a régi iskola átalakításával létrehozott új muzeum állandó helytörténeti kiállításnak adott otthont. képet ad többek között arról, hogyan éltek egykor a hortobágy szélén a napszámosok, a summások, a szegény és a „basa-parasztok”, az urak és a bérlők. gazdag emléktanyag mutatja be a balmazujvárosi agrárszocialista mozgalmat, s külön helyet kaptak a kiállításon a község neves szülöttei: veres péter, sarkadi imre és sóósimre.

a muzeumi hónap egy másik rendezvényeként s ugyancsak balmazujvárosban megyei honismereti tanácskozást is tartottak kedden./mti/

--

bb 48. üzemi tárlat

vid kz bh -cz

1974. október 1.

a szakszervezetek hajdu-bihar megyei tanácsa és a képzőművészek szövetsége keletmagyarországi csoportjának rendezésében üzemi tárlatot nyitott kedden debrecenben a biogál gyógyszer-gyárban. 17 hajdu-bihar megyei festőművész alkotásaival ismer-teti meg a gyár dolgozóit./mti/

--

- 31 -

13.45 bh

1440g

bb 49. szimpozion a magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködés jubileuma alkalmából

i ol gk ie bh -cz

1974. október 1.

a magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködés textil-, ruházat-, bőr- és cipőipari eredményeit, valamint a továbbfejlődés kérdéseit tárgyaló kétnapos jubileumi szimpozion kezdődött kedden a szovjet kultúra és tudomány házában. a tanácskozáson részt vett földi lászló könnyűipari államtitkár, i.f. kondratykov, a szovjetunió könnyűipari miniszterhelyettese, nagy mária, az mszbt főtitkára és p.p. bicskov, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa.

földi lászló államtitkár megnyitója után i.f. kondratykov átadta a szovjet könnyűipar vezetői és a szovjetunió textilruházati iparában foglalkoztatott csaknem három és félmillió dolgozó baráti üdvözlését. kiemelte, hogy a közös munka, a kapcsolatok fejlesztése mindkét országban alapvetően a dolgozó nép jólétének, életszínvonalának növelését szolgálja.

a plenáris ülés bevezető előadását dr. bakos zsigmond könnyűipari miniszterhelyettes tartotta. ezt követően további 11 előadás hangzik el, amelyek a magyar textil-, ruházat-, bőr- szőrme és cipőipar fejlődését, a két ország ruházati ipara közötti együttműködés aktuális kérdéseit s a leglényegesebb fejlesztési, kutatási problémákat tárgyalják, jórészt szekcióüléseken.

ismeretes, hogy a magyar-szovjet kapcsolatok e területen is 25 évnél régebbre nyulnak vissza, hiszen 1945-ben a lerombolt s csak részben üzemképes textilipari gyárak szovjet gyáppal kezdték el újra a munkát, s a felszabadulás utáni első új textilipari létesítményt, a szegedi textilműveket teljes egészében szovjet gépekkel rendezték be. ma a magyar ruházati ipar gyáraiban, üzemeiben a legkorszerűbb szovjet fonó- és szövőipari gépek, berendezések tízezrei működnek. nem egy helyen teljes fonodákat, szövődéket szereltek fel, kizárólag szovjet gépekkel, amelyek üzembehelyezéséhez, kezeléséhez szovjet szakemberek nyújtottak sokoldalú segítséget. a pamutipar gyapotszükségletének csaknem kétharmadát, len- és vegyiszál-igényünk tekintélyes részét ugyancsak a szovjetunióból szerezzük be. ez műszakilag - és különös tekintettel a tőkés világpiac bizonytalanságaira- gazdaságilag is igen előnyös iparunk számára. a fonodákban jól megismerték a szovjet nyersanyagokat, kiforrott technológiákkal igen gazdaságosan használják fel azokat.

/folyt. köv./

bb 49. szimpozion... folyt./ bh

a hazai ruházat ipar nagymértékű fejlődése az említettekben túl nem utolsó sorban azért vált lehetővé, mert a szovjetunió évről-évre növekvő mértékben igen nagy mennyiségű ruházati terméket vásárol hazánktól. szocialista exportunknak ez ~~is~~ meghatározó része. a magyar vállalatok, üzemek éppen ezért arra törekednek, hogy termékeik mind színvonalasabb, minőségileg kifogástalanok legyenek. az ipar és a kereskedelem szakemberei évről évre a helyszínen tanulmányozzák a változó és növekvő igényeket. e célt szolgálják az általában kétévenként magyarországon sorra kerülő ruházatipari közös tanácskozások is.

gyorsan fejlődnek a kapcsolatok a szerény magyar könnyű gépgyártás és a szovjetunió textilgépgyártó ipara között is. legkiemelkedőbb eredményük: a több más szocialista országgal kooperációban készülő sztb-szövőgépek gyártása. ez a típus a világon most ismert legjobbak közé tartozik, s ezekkel az új rendszerű gépekkel látják el a hazai gyapjuipart és a szövődéket a jelenlegi és a következő tervidőszak során. a szovjetunióban jól hasznosítják a magyar cipőipari gépeket, amelyek gazdaságos, nagy-szériás előállítását éppen a szovjet megrendelések tették lehetővé. a kapcsolatok gyümölcsözőek a magyar és a szovjet iparvállalatok, valamint a könnyűipari kutató intézetek között is, s az ez irányú együttműködésben a hatékony termelőmunkának, a minőségjavításnak a korszerű termékek előállításának még nagy tartaléka rejlik.

a további fejlődés irányát jelzi, hogy a rekonstrukciós program folytatását is jelentő v. ötéves tervünk előkészítése során már megkezdték a közös magyar-szovjet egyeztető tárgyalásokat.

egyébként a jubileum alkalmából kondratykov könnyűipari miniszterhelyettesel együtt tíz szovjet szakember részesült a „könnyűipar kiváló dolgozója”, kitüntetésben, további nyolcan kapták meg az mszbt aranykoszorús jelvényét, s több, az együttműködésben élenjáró magyar szakember kapott jubileumi emlék-érmét, illetve diszoklevelet./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 20. sz. hírünk: / tudományos ülészak..../ 1. folyt. 2. bek. 1-3. sorában a szöveg helyesen:

... a tervek szerint az élelmiszergazdaság termelése 1975-ben 107, 1980-ban 137, 1990-ben pedig 200 milliárd forintba növekszik.

161540

bb.50. a szocialista országok szakszervezeti központjainak nevelési konzultációja

p ie -cz

1974. október 1.

kedden a szot székházában háromnapos konzultáció kezdődött, amelyen a szocialista országok szakszervezeti központjainak nevelési titkárai és kulturális osztályvezetői megvitatják „a munkahelyi közösségek nevelő tevékenysége”, című témát.

virizlay gyula, a szot titkára üdvözölte a külföldi delegációkat, majd elmondta a magyar szakszervezetek álláspontját összefoglaló referátumot, amelyben - a néhány napja tartott országos közművelődéspolitikai aktív vitájával egybehangzóan - kiemelt helyet kapott a munkahelyi nevelés és ezen belül a szocialista brigádok meghatározó szerepének, gyakorlati tapasztalatainak és tennivalóinak ismertetése.

a konzultáció elsődleges célja a nemzetközi tapasztalatcsere és a közös feladatok megoldását segítő módszerek megvitatása. egyebek között napirenden szerepel a munkahelyi közösségek szerepe a szocialista életmód és magatartás erősítésében; az általános és szakmai műveltség hatékony emelésének munkahelyi lehetőségei; a gazdasági és társadalmi szervezetek közművelődési együttműködésének kérdése; és a szocialista brigádokban rejlő emberformáló erő fokozottabb kiaknázása.

kedd déluán l.a. zemljankova, a szovjet szakszervezetek központi tanácsának titkára a szot iskolán előadást és konzultációt tartott a magyar szakemberek részére, a szovjet szakszervezetek nevelési tapasztalatairól.

a hivatalos program kiegészítéseként a nemzetközi konzultáció résztvevői üzemekbe és művelődési intézményekbe is ellátogatnak, hogy megismerkedhessenek a munkahelyi nevelő tevékenység gyakorlatának néhány részletével. /mti/

--

bb.51. losonczi pál

s/p zs -cz

1974. október 1.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ahmed, sebyu touré köztársasági elnököt, a guineai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

bb.52. dr. beregi editet

s/p zs -cz

1974. október 1.

a semmelweis orvostudományi egyetem gerontológiai kutatócsoportjának tudományos igazgatóját a bolgár gerontológiai és geriátriai társaság tiszteletbeli tagjává választotta. /mti/

14.35/p

-34-

bb.53. emlékülés

vid/p kz -cz

1974. október 1.

a magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködési megállapodás megkötésének 25. évfordulója alkalmából október 1-én, kedden ünnepi megemlékezést tartott salgótarjánban, a kohász művelődési központban az országos magyar bányászati és kohászati egyesület nógrád megyei szervezete. az ünnepi ülésen dr. horváth jános, az ombke vaskohászati szakosztályának elnöke, a vasipari kutatóintézet igazgatója tartott előadást. részt vett a megemlékezésen viktor vasziljevics orosz, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa és viktor leonidovics kucenko, nagykövetségi titkár is. /mti/

--

bb.54. őrmény szakszervezeti delegáció győr-sopron megyében

vid/p kz -cz

1974. október 1.

háromtagu őrmény szakszervezeti delegáció érkezett kedden délután győr-sopron megyébe. a vendégek tanulmányozzák a győr-sopron megyei szakszervezeti szervek munkáját meglátogatnak több győri és soproni üzemet és megismerkednek a megye nevezetességeivel is. az őrmény vendégek vasárnap utaznak el hazánkból. /mti/

--

bb.55. magyar környezetvédelmi film nemzetközi sikere

gg/p ie -cz

1974. október 1.

a franciaországi, oustrehamban rendezett nemzetközi környezetvédelmi és természetvédelmi filmapokon, amelyre tizenhárom ország 54 színes szakfilmét nevezett be, magyarország három filmmel vett részt. ezek közül az „erdő, adj menedéket”, című film, - amely az erdők környezetvédelmi szerepét mutatja be - a „táji környezet”, kategóriában második díjat nyert. a film szakértője keresztési béla akadémikus, rendezője és operatőre schuller imre. /mti/

--

14.45/p

-35-

bb 56. kalauz nélküli villamosközlekedés szegeden

vid kz bh -cz

1974. október 1.

Szegeden a helyi közlekedési koncepció szerint még sokáig megmarad a szinte a városképre is jellemző villamosközlekedés, sőt jelentős összegeket fordítanak a fejlesztésére. A következő két évben mintegy 40 millió forintot költenek csak a vágányhálózat felújítására. A folyamatban lévő technikai korszerűsítéssel együtt a forgalmi személyzet munkája is megváltozik, modernebb, egyszerűbb lesz: keddtől ugyanis a város valamennyi villamosvonalán bevezették a kalauz nélküli közlekedést. A kalauzok helyett lyukaszkészülékek, „kezelik”, az előre megvásárolt villamosjegyeket. A módszer bevezetésével enyhülnek a szegedi közlekedési vállalat munkaerő gondjai. A viszonylag kevés számú kalauz egy részét ellenőrként, illetve jegyárusként alkalmazzák. /mti/

--

bb 57. kétmilliárd forint komárom megye közlekedésének és hírközlésének fejlesztésére - megnyitották a műszaki hónapot

vid kz bh -cz

1974. október 1.

Műszaki hónap kezdődött komárom megyében. Keddi megnyitóján dr. Antalóczy Albert, a komárom megyei pártbizottság titkára mondott beszédet, majd a megye közlekedését és hírközlését érintő új beruházásokról hangzott el előadás. Eszerint a megyében a negyedik ötéves tervben 2,2 milliárd forintot költenek ilyen célokra. Megkezdődött például a komárom-kisbér közötti vasútvonal korszerűsítése, Óbuda-almásfüzitő között új, korszerű vasúti biztosító berendezéseket szerelnek fel, tatabánya-alsón és almásfüzitőn új állomásépületeket készítenek. A komárom megyei vasutasok egészségügyi és szociális helyzetének javítására 70 millió forintot költenek a tervidőszak végéig. Jelentősek a változások az ut-hálózat fejlesztésében is. Az ország más vidékeihez képest ez a megye lényegesen több jó úttal rendelkezik. Itt építik fel a tatabánya-győr közötti m 1-es félautópályát, 1980-ig pedig elkészül a budapest-tatabánya közötti teljes autópálya is. A hírközlés fejlesztésére a negyedik ötéves terv végéig 300 millió forintot fordít a kpm komárom megyében. Tatabányát a városi cross-bar központ üzembe helyezésével bekapcsolják a belföldi és a nemzetközi távválasztó rendszerbe.

/folyt. köv./

14.55 bh

- 36 -

bb 57. /kétmilliárd folyt./ bh

A keddi megnyitót követően október végéig számos rendezvényen ismertetik azokat az új elképzeléseket, amelyeket ebben az ötéves tervben valósítanak meg a megye ipari és mezőgazdasági üzeméi. Bemutatják az új technológiákat, felsorakoztatják a legújabb gyártmányokat. Számos előadást, vitát, ankétot, kerekasztal-beszélgetést, tapasztalatcserét, vetélkedőt, film- és termékbemutatót rendeznek. Ismét megrendezik a korábbi években már jól bevált „nyitott kapuk napját”, ez azt jelenti, hogy meghatározott napokon megfelelő szakvezetéssel bárki látogatást tehet az üzemekben. /mti/

--

bb 58. növényvédőszer analitikusok tanácskozása veszprémben

vid kz b -cz

1974. október 1.

Veszprémben rendezték meg kedden a növényvédőszer analitikusok első országos tanácskozását. A széleskörű eszmecsere 120 tudományos és gyakorlati szakember összegezte az analitikusok növényvédőszer gyártásával, kutatásával kapcsolatos feladatait. Dr. Nádasy Miklós, a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet igazgató-helyettese, bevezető előadásában leszögezte, hogy a növényvédőszer kutatási és gyártási program megvalósításában az új vegyületek előállításától egészen a felhasználás ellenőrzéséig, elemzéséig kulcsszerepe van az analitikusoknak. Rajtuk múlik többek között, hogy ne forduljon elő a ddt többéves felhasználása után észlelt jelenség; a szer felhalmozódása, koncentrációja. Ez ugyanis igen káros az emberi szervezetre. Az ilyen ártalmak kiküszöbölésére az analitikusoknak végig kell kísérniük a szerek útját a növényi és állati termékekben, sőt az emberekben is. A komplex kutatások széleskörű összefogást és jól koordinált munkát igényelnek. Éppen ezért elhatározták, hogy az első országos tanácskozást a jövőben rendszeres megbeszélés, eszmecsere követi. /mti/

--

15.03 bh

- 37 -

bb. 59. Losonczi páll látogatása borsod megyében

vid kz/gné/il cz

1974. október 1.

kedden kétnapos látogatásra borsod megyébe érkezett Losonczi páll, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke. Miskolcon a megyei tanács székházában a megye vezetői fogadták. Dr. Bodnár Ferencnek az MSZMP központi bizottsága tagjának, a megyei pártbizottság első titkárának üdvözlő szavai után dr. Ladányi József, a megyei tanács elnöke adott tájékoztatást Borsod iparjának és mezőgazdaságának helyzetéről, fejlődéséről, az oktatás és az egészségügy terén elért eredményeiről, a lakásépítkezések és a beruházások helyzetéről. A tájékoztatón ott volt Ujhelyi Tibor, a megyei pártbizottság titkára, Varga Gáborné, az országgyűlés alelnöke, a Borsod megyei tanács elnökhelyettese, továbbá Drótos László a miskolci városi pártbizottság első titkára, Rózsa Kálmán, a miskolci városi tanács megbízott elnöke és Hegyi Imre, országgyűlési képviselő, a hazafias népfront Borsod megyei bizottságának titkára.

A tájékoztató után az elnöki tanács elnöke a megye és Miskolc párt és állami vezetőinek társaságában a nagy miskolci építkezéseket tekintette meg. Felkereste az új diósgyőri városközpontot, megtekintette a napi 60 tonna kapacitású korszerű kenyérgyárat, majd a Győrikapui ugynevezett összekötő városrészben a több mint 30 egységből álló szolgáltató házat. A városi körséta utolsó állomása a II. Rákóczi Ferenc könyvtár volt. /mti/

--

bb. 60.ötven év a hirszolgalatban

i hi/gg/zs/il cz

1974. október 1.

október elsejével 71 éves korában csaknem 50 évi újságírói munka után nyugalomba vonult a magyar hírügynökség legidősebb hírlapírója, nagy ákos, a magyar távirati iroda kontroll-szerkesztőségének munkatársa. Fél évszázadon át hűségesen kitartott választott hivatása, a hírügynökségi munka mellett.

/folyt.köv./

15.20/1L

Tb 1630

- 38 -

bb. 60./ötven folyt./ il

az mti egyik társvállalatánál, a budapesti tudósítónál kezdte pályafutását, majd különböző posztokon - vidéken, központi szolgálatban - mindig példamutató, lelkiismeretes munkát végzett. az mti újságírói, akik szinte naponta személyes kapcsolatban álltak tudósításaik, híryanyagaik „szigorú ellenőrével”, mindig bizalommal fordulhattak hozzá: segítőkész kolléga, igazi jóbarát volt és maradt mindenki számára.

az mti ákos bácsiját, akit emberségéért, munkaszeretetéért mindenkor tisztelet és megbecsülés övezett nyugalomba vonulása alkalmából szeretettel, bensőséges baráti megemlékezésen köszöntötték munkahelyének vezetői, az mti egész kollektívája. /mti/

--

felhasználható 17.00 órától

bb. 61. szocialista városok fotókiállítás Kazincbarcikán

vid kz/il cz

1974. október 1.

kedden megnyílt Kazincbarcikán a szocialista városok második országos fotókiállítás. A két évenként megrendezett tárlaton ezúttal hét szocialista város fotószakkörei több mint kétszáz fekete-fehér képet állítottak ki. Valamennyi a városok fejlődését, az ott élő emberek munkáját, életét mutatja be. /mti/

--

embargó: 19.00 óráig

bb. 67. a ciprusi köztársaság

gk/zs/il cz

1974. október 1.

Nemzeti ünnepe alkalmából Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Makariosz érseket, a ciprusi köztársaság elnökét. /mti/

--

15.25/1L

Tb 1630

- 39 -

bb 62. a rusztavi gruz drámai színház sajtótájékoztatója

t nm/pá um zs

1974.október 1.

Szerdától budapesten vendégszerepel a rusztavi gruz drámai színház .ebből az alkalomból kedden a fészek művészklubban sajtótájékoztatót rendeztek, amelyen a budapesti művészeti hetek igazgatósága nevében fodor lajos igazgató, majd malonyai dezső, a kulturális minisztérium színházi főosztályának vezetője üdvözölte szovjetunióbeli vendégeinket. malonyai dezső emlékeztetett arra, hogy a rusztavi színház a szovjetunióban megrendezett magyar drámák fesztiválján katona józsef bánk bán című produkciójával vívta ki a szakma és a közönség elismerését s hódította el az első díjat.

G. lordkipanidze, a gruz szász

népművésze, a társulat művészeti vezetője arról számolt be, hogy nagy lelkesedéssel készültek magyarországi előadásaira, hiszen az együttesnek ez első külföldi vendégszereplése. rusztavi, a színház otthona, a gruz kohászok városa, 25 kilométerre van tbiliszitől. a színház hat évvel ezelőtt alakult. az eltelt hat évad sikerei egyaránt bizonyítják a társulat életképességét, és művészi rangját: ma már szovjetuniószerte az elismert társulatok sorába tartozik. műsorukon a világirodalom sok klasszikus szerzője szerepel. ugyanakkor rendszeresen játsszák az orosz és szovjet drámairodalom nagyjainak, majakovszkijnak, gorkijnak színpadi alkotásait is. fontos feladatuknak tekintik a hazai drámairodalom felkarolását, népszerűsítését is.

^{ben} a 60 tagu együttes olyan - színpadról és filmről ismert - kiváló művészek lépnek színpadra, mint a.vaszadze többszörös állami díjas, a szovjetunió népművésze, aki sztanyiszlavszkijjal egyidőben kapta meg a népművész címet, s aki petur bánk által kitja budapesten. a gruz szocialista szovjet köztársaság érdemes művészei közül megismerheti a magyar közönség o.megvinetuhuceszit, t. majszuradzet, g.sziharulidzet és l. antadezt is.

a bemutatkozásra - p.m. kahabadze kahaber kardja című vígjátékának premierjével - szerdán, október 2-án este került sorm a szovjet-gruz drámaíró ebben a művében a hűbéri gruzia színes rajzát nyújtja, felvillantva az elnyomott parasztság hazafias törekvéseit. pénteken október 4-én vagyim nyikolajevics korosztályos szovjet-orosz drámaíró száz év múlva című színművét adják elő. a vendégjáték legérdekesebb produkciójának katona józsef bánk bán című tragédiájának előadása ígérkezik, amelyet október 5-én, szombaton budapesten, 7-én pedig a debreceni csokonai színházban tolmácsolnak a szovjet művészek. a klasszikus magyar drámát vendégként berényi gábor, a józsef attila színház főrendezője állította színpadra./mti/

15.40/um

- 40 -

bb 63. meggyorsítják az új ózdi rud-dróthengeremű építését

vid/kz/gné um cz

1974.október 1.

az ózdi kohászati üzemek mintegy kétmilliárd forintos költséggel épülő új rud-dróthengereműve eddig mintegy 60 százalékos arányban készült el. a beruházás kivitelezésében jelenleg bizonyos elmaradás tapasztalható. a szakértők véleménye szerint a melegüzemi próbákat csak úgy tudják megkezdeni 1975. negyedik negyedében, s az egész nagyszabású munka csak úgy fejeződhet be a tervezett határidőre, ha az építők meggyorsítják a technológiai alapok készítését, s lehetővé teszik, hogy a szerelők már a téli időszakban dolgozhassanak. az utóbbihoz zárt, illetve kész csarnoknak kell rendelkezésükre állnia. e feladatok határidőre történő elvégzéséről kedden szocialista szerződést írtak alá az érdekelt minisztériumok, vállalatok és szervek vezetői. /mti/

bb 64. finn gyermekrajzok komáromban

vid/um kz c

1974.október 1.

finnországi gyerekek rajzaiból nyitottak kedden kiállítást komáromban a csokonai városi művelődési központban. turku város tanuló küldték el városukat, környezetüket, életüket bemutató rajzaikat, festményeiket. 38 gyermekrajzot mutatnak be a tárlaton, amelyet havas miklós, a komárom megyei népfrontbizottság titkára nyitott meg./mti/

bb 66. spanyol együttes debrecenben

vid/um kz cz

1974.október 1.

az ala nueva barraca, az olaszországban élő spanyol színházi együttes kedden este debrecenben vendégszerepelt. a talvalyi pármái fesztiválon nagy feltűnést keltett műsorát - a „francisco ur vágóhidja”, című komédiát - mutatta be az agrártudományi egyetem nagytermében./mti/

15.45/um

- 41 -

bb 62. a rusztavi gruz drámai színház sajtótájékoztatója

t nn/pá um zs

1974.október 1.

Szerdától budapesti vendégszerepel a rusztavi gruz drámai színház .ebből az alkalomból kedden a fészek művészklubban sajtótájékoztatót rendeztek, amelyen a budapesti művészeti hetek igazgatósága nevében fodor lajos igazgató, majd malonyai dezső, a kulturális minisztérium színházi főosztályának vezetője üdvözölte szovjetunióbeli vendégeinket. malonyai dezső emlékeztetett arra, hogy a rusztavi színház a szovjetunióban megrendezett magyar drámák fesztiválján katona józsef bánk bán című produkciójával vivta ki a szakma és a közönség elismerését s hódította el az első díjat.

G. lordkipanidze, a gruz szszk

népművésze, a társulat művészeti vezetője arról számolt be, hogy nagy lelkesedéssel készültek magyarországi előadásaikra, hiszen az együttesnek ez első külföldi vendégszereplése. rusztavi, a színház otthona, a gruz kohászok városa, 25 kilométerre van tbiliszitől. a színház hat évvel ezelőtt alakult. az eltelt hat évad sikerei egyaránt bizonyítják a társulat életképességét, és művészi rangját: ma már szovjetuniószerzte az elismert társulatok sorába tartozik. műsorukon a világirodalom sok klasszikus szerzője szerepel. ugyanakkor rendszeresen játsszák az orosz és szovjet drámairodalom nagyjainak, majakovszkijnak, gorkijnak színpadi alkotásait is. fontos feladatuknak tekintik a hazai drámairodalom felkarolását, népszerűsítését is.

a 60 tagu együttes olyan - színpadról és filmről ismert - kiváló művészek lépnek színpadra, mint a.vaszadze többszörös állami díjas, a szovjetunió népművésze, aki sztanyiszlavszkijjal egyidőben kapta meg a népművész címet, s aki petur bánk által alapította budapestben. a gruz szocialista szovjet köztársaság érdemes művészei közül megismerheti a magyar közönség o.megvínethuceszit, t. majszuradzet, g.sziharulidzet és l. antadezt is.

a bemutatkozásra - p.m. kahabadze kahaber kardja című vígjátékának premierjével - szerdán, október 2-án este került sorm a szovjet-gruz drámaiban ebben a művében a hűbéri gruzia színes rajzát nyújtja, felvillantva az elnyomott parasztság hazafias törekvéseit. pénteken október 4-én vagyim nyikolajevics korosztiljov szovjet-orosz drámaiban száz év múlva című színművét adják elő. a vendéggjáték legérdekesebb produkciójának katona józsef bánk bán című tragédiájának előadása ígérkezik, amelyet október 5-én, szombaton budapestben, 7-én pedig a debreceni csokonai színházban tolmácsolnak a szovjet művészek. a klasszikus magyar drámát vendégként berényi gábor, a józsef attila színház főrendezője állította színpadra./mti/

15.40/um

- 40 -

bb 63. meggyorsítják az új ózdi rud-dróthengeremű építését

vid/kz/gné um cz

1974.október 1.

az ózdi kohászati üzemek mintegy kétmilliárd forintos költséggel épülő új rud-dróthengereműve eddig mintegy 60 százalékos arányban készült el. a beruházás kivitelezésében jelenleg bizonyos elmaradás tapasztalható. a szakértők véleménye szerint a melegüzemi próbákat csak úgy tudják megkezdeni 1975. negyedik negyedében, s az egész nagyszabású munka csak úgy fejeződhet be a tervezett határidőre, ha az építők meggyorsítják a technológiai alapok készítését, s lehetővé teszik, hogy a szerelők már a téli időszakban dolgozhassanak. az utóbbihoz zárt, illetve kész csarnoknak kell rendelkezésükre állnia. e feladatok határidőre történő elvégzéséről kedden szocialista szerződést írtak alá az érdekeltektől minisztériumok, vállalatok és szervek vezetői. /mti/

bb 64. finn gyermekrajzok komáromban

vid/um kz c

1974.október 1.

finnországi gyerekek rajzaiból nyitottak kedden kiállítást komáromban a csokonai városi művelődési központban. turku város tanulóit küldték el városukat, környezetüket, életüket bemutató rajzaikat, festményeiket. 38 gyermekrajzot mutatnak be a tárlaton, amelyet havas miklós, a komárom megyei népfrentbizottság titkára nyitott meg./mti/

-.-

bb 66. spanyol együttes debrecenben

vid/um kz cz

1974.október 1.

az ala nueva barraca, az olaszországban élő spanyol színházi együttes kedden este debrecenben vendégszerepelt. a talvalyi pármai fesztiválon nagy feltűnést keltett műsorát - a „francisco ur vágóhidja”, című komédiát - mutatta be az agrártudományi egyetem nagytermében./mti/

-.-

15.45/um

- 41 -

bb 65. orvos-tiszteket avattak

t ró/gg um zs cz

1974. október 1.

kedden a karikás frigyos katonai kollégiumban fiatal orvosokat avattak tisztté. az ünnepi eseményen ujházi józsef alezredes a kollégium parancsnokhelyettese tett jelentést, kálazi józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettesnek, majd aki ezután ellépett a fegyveres erők új orvos-tisztjeinek sorfala előtt.

a himnusz elhangzása után dr. halász jános alezredes, iskolaparancsnok olvasta fel a honvédelmi miniszternek a tisztavatás alkalmából kiadott parancsát, amely arra hívja fel a hadsereg ifju diplomásait:

- Legyenek megtisztelt hivatásuk betöltésében mindig példamutatók, szeressék és szolgálják mindenkor töretlen hűséggel hazánkat, a dolgozó népet, a szocializmus ügyét. fogadalmuk erősítse felelősségüket, éljenek és dolgozzanak mindig katonai és orvosi esküjük, tisztii fogadalmuk szellemében.

ezután ^{az} orvos-tisztek fogadalmat tettek majd kálazi józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes mondott beszédet, s kívánt a fiatal orvostiszteknek katonaorvosi hivatásuk eredményes betöltéséhez sok sikert. az ünnepélyes fogadalomtétel az internacionáléval ért véget./mti/

bb 68. betörő bandát ítélték el győrrött

vid/um fm cz

1974. október 1.

három 19 éves fiatalember - petrovics zoltán győr-ménfőcsanakai, soós sándor nyuli és szabó zsolt bodonhelyi lakosok - egész sor győri üzletbe törtek be. loptak magnót, ruhát, cipőt - és falusi kulturházba is betörtek, sőt egymást is meglopták. a győri járásbíróóság petrovics zoltánt két évi, soós sándort egy évi, szabó zsoltot pedig fél évi szabadságvesztésre ítélte. az utóbbi büntetésének végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztették./mti/

15.55/um

- 42 -

bb. 69. késedelmes kézbesítés esetén visszafizetik az expressz küldemények és táviratok díját

i kf/s/ie/il cz

1974. október 1.

egy hónapja jelent meg és kedden lépett életbe a posta vezérigazgató utasítása a késedelmesen kézbesített expressz küldemények és táviratok díjainak visszafizetéséről. az utasítás a posta közönségszolgálatának javítását célozza, jobb munkára ösztönzi a postahivatalokat, illetve megszünteti azt a régi panaszt, hogy a posta meg nem érdemelt díjakat vegyen fel.

a vezérigazgatói utasítás szerint a magán-fél által magán-félnek feladott táviratok díjait abban az esetben fizetik vissza, ha a sürgős jelzésű táviratot négy órán, az egyszerűt hat órán belül, illetve a disztáviratot a feladást követő munkanapon nem kézbesítik. visszafizetik az expressz szolgáltatás díját, ha a postahivatalhoz reggel hét óráig érkezett küldeményt 11 óráig az után ~~is~~ jövő pedig még aznap nem kapja meg a címzett. az expressz csomagoknál a kézbesítés szabályos határideje a postahivatalhoz érkezés napja. az utasítás arról is rendelkezik, hogy az expressz küldeményeket és táviratokat - a disztávirat kivételével - a címzett lakásán kell kézbesíteni; amennyiben a címzett nincs otthon, a kapu alatti levélszekrényen feltűnő piros jelzéssel tudathatják a „sürgős. küldemény,, érkezését.

a rendelkezés végrehajtását - a szabályzatokban előirt kézbesítési idő betartását a postahivatalok vezetői, a postaigazgatóságok - és maga a postavezérigazgatóság is rendszeresen ellenőrzik. a késedelmes kézbesítésről, illetve a díj visszatérítésről a feladót levelezőlapon értesítik. az egy hónapig érvényes, bemutatóra szóló levelezőlap - amelyen rajta van a visszafizetendő díj összege - bármely postahivatalban „beváltható,,.

x x x

a rendelkezés valóban példás. nem intézkedik azonban egyebek között a címzett reklamációs lehetőségeiről, s arról sem, hogy mi a teendő a magán fél által valamelyik közületi szervnek feladott expressz küldemény és távirat késedelmes kézbesítésekor, valamint a külföldről feladott de belföldön „késleltetett,, táviratok esetében./mti/

16.05/il

- 43 -

bb. 70. magyar-ndk belkereskedelmi tárgyalások

i kf/pf/ie/il cz

1974. október 1.

dr. sághy vilmos belkereskedelmi államtitkár és dr. kurt lemke az ndk kereskedelmi és közellátási államtitkára budapesten a két ország közötti 1974. évi belkereskedelmi választékcseré **bővitésének lehetőségeiről tárgyalt. Megállapodtak azoknak a termékeknek a körében, amelyeket az eredeti megállapodáson felül még az idén szállít egymásnak a két ország belkereskedelme.**

az eredményes tárgyalások befejezése után dr. kurt lemke kedden elutazott budapestre./mti/

.-.

bb. 71. a balatoni vízvédelmi bizottság javaslata: a környezetvédelmi törvényben kapjon helyet a balaton megóvásának ügye

vid kz/il cz

1974. október 1.

ujabb kedvezőtlen jelenségeket tapasztaltak a hidrobiológusok a balatonban - jelentették be kedden balatonfüreden, a vízvédelmi bizottság ülésén. a társadalmi testület, amely dr. belák sándor elnökletével ülésezett, ezuttal is rendkívül sürgető témát, a szakosított állattartó telepek által okozott veszélyek megszüntetésének lehetőségeit tűzte napirendre. köztudomású, hogy a szakosított állattartó telepeken nincs hagyományos almozás, ezért ezekről nagy mennyiségű hígtrágya kerül ki a termőföldekre. a balaton vízgyűjtő medencéjében megvizsgálták a szakosított állattartó telepek működését és megállapították, hogy a legtöbbjükénél nincs megoldva a környezetet veszélyeztető ártalmak kiküszöbölése. a balaton déli vízgyűjtő körzetében csupán egyetlen gazdaság szakemberei járnak el körültekintően. az északi körzetben a balatont tápláló 23 vízfolyásból már csak hét elfogadható, a többi szennyezett.

a balatoni vízvédelmi bizottság tagjainak és a meghívott szakembereknek az volt az egybehangzó véleménye: minden eszközzel meg kell akadályozni, hogy szennyező anyag kerüljön a balatonba.

/folyt.köv./
16.08/il

- 44 -

16.08

bb. 71./a balatoni folyt./ il

e tekintetben pedig külön gondot kell fordítani a szakosított állattartó telepek munkájára, amelyek gondatlanság esetén rendkívül nagy veszélyforrást jelenthetnek a balaton tisztaságára és biológiai egyensúlyának fenntartására. a vízvédelmi bizottság javasolja hogy a társadalmi vitában most formálódó természetvédelmi törvényben, fontosságának megfelelően, kapjon helyet a balaton megóvásának ügye. mindez - mint dr. belák sándor elnök hangoztatta - megteremti a társadalmi- és népgazdasági összefogás lehetőségeit.

a társadalmi testület levelet intéz a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumhoz, valamint az országos vízügyi hivatalhoz, s kéri, hogy egy kijelölt bizottság vizsgálja felül a balaton vízgyűjtő területén a szakosított állattartó telepeket, javasolták továbbá hogy a jövőben az állattartó telepek létrehozása előtt vizsgálják meg a környezet megóvásának módjait, a vízvédelem technikai eszközeit./mti/

.-.

bb. 72. a kgm és a vasas szakszervezet vezetőinek tanácskozása a kongresszusi munkaversenyéről és az v. ötéves terv előkészítéséről

t ni/pá/ie/il la

1974. október 1.

a kohó- és gépipari minisztérium és a vasas-szakszervezet vezetői dr. horgos gyula miniszter és méhes lajos főtitkár vezetésével kedden értekezletet tartottak a kgm-ben. a megbeszéléseken értékelték a kongresszusi munkaverseny tapasztalatait, tájékoztató hangzott el az v. ötéves terv előkészítéséről és a kgm-hez tartozó 25 kiemelt nagyvállalat helyzetéről.

a kongresszusi munkaverseny féléves eredményeit értékelve megállapították, hogy valamennyi kgm termelővállalatnak van konkrét munkaverseny-vállalása, ennek időarányos teljesítéséről írásban beszámolt, a jelentések kimagasló termelési, gazdálkodási és társadalmi jellegű eredményekről adtak számot.

/folyt.köv./
16.15/il

- 45 -

16.15

bb. 72./ a kgm 1. folyt./ il

a kohászat és gépipar termelése és értékesítése a tervezettnél gyorsabb ütemben növekedett, az eredményekben együtt jelentkezett az eredeti terv és a többlet-vállalások teljesítése. a legjobb eredményeket a kohászati vállalatok érték el - a csepeli fémmű, az ózdi kohászati üzemek, a kohászati gyárépítő vállalat - de a gépiparban is sok kimagasló eredményt értek el, többek között a videoton, a magyar optikai művek, a csepel autógyár, a magyar vagon- és gépgyár és a vilati. a közúti járműprogramban a számítástechnikai programban részvevő vállalatok és a kiemelt nagyberuházások - leninvárosi olefinmű, péti nitrogénművek - kivételében érdekelt kgm vállalatok kiemelkedő munkát végeztek.

a gazdálkodás hatékonyságának javítását is segítették a munkaverseny vállalások, főként anyag, energia és emberi munka megta-
karításával. a hibaforrások feltárásával, a minőség javításával, a túlórák csökkentésével is emelték a vállalati gazdasági eredményeket. csepelen a vállaláson túl is csökkentették a túlórákat a magyar hajó- és darugyárban annyi ujitást adtak be fél év alatt mint tavaly egész évben, az évig-ben a dh vállalások jelentős minőségjavulást eredményeztek.

... új kezdeményezés^{le} a munkaverseny-mozgalomnak az „egy brigád, egy ujitás”, amely elősegítette a fizikai dolgozók és a műszakiak együttműködését komplex brigádokban.

az élet- és munkakörülmények javítására is kedvező hatást gyakorolt a munkaverseny, a lakásépítési akcióknak új lendületet adtak, a társadalmi munkaórák minden eddiginél nagyobb mértékben segítettek a gyermekintézmények megvalósítását, parkok építését, a városrendezést.

a feladatokról szólva az értekezlet felhívta a figyelmet a vállalatok közötti együttműködés további javítására.

ugyancsak figyelmeztetett arra, hogy elsősorban a külföldi piaci helyzet változásainak figyelembevételével tegyék alaposabbá, rugalmasabbá a vállalatok az újabb versenyvállalásokat.

/folyt.köv./

16.23/il

16/1725

- 46 -

bb.72./ a kgm 2. folyt./ il

a minisztérium és a szakszervezet részéről az ellenőrző, segítő tevékenység fokozását szorgalmazták.

a minisztérium és a szakszervezet vezetői tájékoztatás^{le} hallgattak meg az v. ötéves terv előkészítéséről. a kohászati ágazat fejlesztésében messzemenően igénybe kell venni a nemzetközi munkamegosztást, a szocialista országok együttműködési lehetőségeit. az acéltermelés a tervek szerint 1976-80 között 18 százalékkal nő, és eléri a 4.1 - 4.2 millió tonnát. ehhez megvalósítják az oxigénkonverteres acélgyártást az ózdi kohászati üzemekben és új acélművet építenek - 1.1 - 1.2 millió tonna teljesítménnyel - a dunai vasműben. a többlet acél feldolgozásához új hengerművek épülnek, megteremtik az egyensúlyt az acélgyártás és -feldolgozás között. mindamellett nagy figyelmet fordítanak a munkakörülmények további javítására, a minőség emelésére és a környezetvédelemre. a szinesfémkohászatban áttérnek a 100 kilogrammos adagnagyságu olvasztókemencék alkalmazásáról az 1 000 - 1200 kilogrammos teljesítményű nagykemencékre.

a gépipar termelését évente 6.5 - 7 százalékkal szeretnék növelni az v. ötéves tervben. ez az ütem lehetővé teszi a megnövekedett bel- és külföldi igények kielégítését. a kiemelt jármű- és számítástechnikai program továbbra is előtérben marad, de az eddiginél nagyobb ütemben kell fejleszteni többek között a szerszámgépek, a vegyipari és energetikai gépek gyártását. a kivitel döntő része továbbra is a szocialista országokba irányul, de emellett a tőkés exportot évente 15 százalékkal akarják növelni. az összes export gyorsabb ütemben nő majd, mint a termelés s a belső piac ellátásában jobban kell támaszkodni a szocialista importlehetőségekre. a termelékenység emelését, a munka- és üzemszervezés javítását szolgáló beruházásokra az elképzelések szerint mintegy 52 milliárd forintot költ a tárca öt év alatt.

a vállalati középtávu tervek elkészítéséhez a minisztérium irányelveket adott ki, terv-elgondolásaikat a vállalatok és a tárcahoz tartozó szövetkezetek már megküldték a minisztériumnak. a terveket részletesen a jövő évben dolgozzák ki, amikor már ismertek lesznek az v. ötéves tervben érvényes gazdasági szabályzók is.

a kgm és a vasas szakszervezet vezetői értekezletének befejezéseként meghallgatták dr. horgos gyula tájékoztatását a kiemelt kohó és gépipari vállalatok helyzetéről./mti/

-.-

16.30/il

16/1725

- 47 -

bb. 72./ a kgm 1. folyt./ il

a kohászat és gépipar termelése és értékesítése a tervezettnél gyorsabb ütemben növekedett, az eredményekben együtt jelentkezett az eredeti terv és a többlet-vállalások teljesítése. a legjobb eredményeket a kohászati vállalatok érték el - a csepeli fémmű, az ózdi kohászati üzemek, a kohászati gyárépítő vállalat - de a gépiparban is sok kimagasló eredményt értek el, többek között a videoton, a magyar optikai művek, a csepel autógyár, a magyar vagon- és gépgyár és a vilati. a közuti járműprogramban a számítástechnikai programban részvevő vállalatok és a kiemelt nagyberuházások - Leninvárosi olefinmű, péti nitrogénművek - kivitelezésében érdekelt kgm vállalatok kiemelkedő munkát végeztek.

a gazdálkodás hatékonyságának javítását is segítették a munkaverseny vállalások, főként anyag, energia és emberi munka megtakarításával. a hibaforrások feltárásával, a minőség javításával, a túlórák csökkentésével is emelték a vállalati gazdasági eredményeket. csepelen a vállaláson túl is csökkentették a túlórákat a magyar hajó- és darugyárban amnyi ujitást adtak be fél év alatt mint tavaly egész évben, az évig-ben a dh vállalások jelentős minőségjavulást eredményeztek.

uj kezdeményezés a munkaverseny-mozgalomnak az „egy brigád, egy ujitás”, amely elősegítette a fizikai dolgozók és a műszakiak együttműködését komplex brigádokban.

az élet- és munkakörülmények javítására is kedvező hatást gyakorolt a munkaverseny, a lakásépítési akcióknak új lendületet adtak, a társadalmi munkaórák minden eddiginél nagyobb mértékben segítettek a gyermekintézmények megvalósítását, parkok építését, a városrendezést.

a feladatokról szólva az értekezlet felhívta a figyelmet a vállalatok közötti együttműködés további javítására.

ugyancsak figyelmeztetett arra, hogy elsősorban a külföldi piaci helyzet változásainak figyelembevételével tegyék alaposabbá, rugalmasabbá a vállalatok az újabb versenyvállalásokat.

/folyt.köv./

16.23/il

16/1725

- 46 -

bb.72./ a kgm 2. folyt./ il

a minisztérium és a szakszervezet részéről az ellenőrző, segítő tevékenység fokozását szorgalmazták.

a minisztérium és a szakszervezet vezetői tájékoztatást hallgattak meg az v. ötéves terv előkészítéséről. a kohászati ágazat fejlesztésében messzemenően igénybe kell venni a nemzetközi munkamegosztást, a szocialista országok együttműködési lehetőségeit. az acéltermelés a tervek szerint 1976-80 között 18 százalékkal nő, és eléri a 4.1 - 4.2 millió tonnát. ehhez megvalósítják az oxigénkonverteres acélgyártást az ózdi kohászati üzemekben és új acélművet építenek - 1.1 - 1.2 milliótonna teljesítménnyel - a dunai vasműben. a többlet acél feldolgozásához új hengerművek épülnek, megteremtik az egyensúlyt az acélgyártás és - feldolgozás között. mindamelllett nagy figyelmet fordítanak a munkakörülmények további javítására, a minőség emelésére és a környezetvédelemre. a színesfémkohászatban áttérnek a 100 kilogrammos adagnagyságu olvasztókemencék alkalmazásáról az 1 000 - 1200 kilogrammos teljesítményű nagykemencékre.

a gépipar termelését évente 6.5 - 7 százalékkal szeretnék növelni az v. ötéves tervben. ez az ütem lehetővé teszi a megnövekedett bel- és külföldi igények kielégítését. a kiemelt jármű- és számítástechnikai program továbbra is előtérben marad, de az eddiginél nagyobb ütemben kell fejleszteni többek között a szerszámgépek, a vegyipari és energetikai gépek gyártását. a kivitel döntő része továbbra is a szocialista országokba irányul, de emellett a tőkés exportot évente 15 százalékkal akarják növelni. az összes export gyorsabb ütemben nő majd, mint a termelés s a belső piac ellátásában jobban kell támaszkodni a szocialista importlehetőségekre. a termelékenység emelését, a munka- és üzemszervezés javítását szolgáló beruházásokra az elképzelések szerint mintegy 52 milliárd forintot költ a tárca öt év alatt.

a vállalati középtávu tervek elkészítéséhez a minisztérium irányelveket adott ki, terv-elgondolásaikat a vállalatok és a tárcahoz tartozó szövetkezetek már megküldték a minisztériumnak. a terveket részletesen a jövő évben dolgozzák ki, amikor már ismertek lesznek az v. ötéves tervben érvényes gazdasági szabályzók is.

a kgm és a vasas szakszervezet vezetői értekezletének befejezéseként meghallgatták dr. horgos gyula tájékoztatását a kiemelt kohó és gépipari vállalatok helyzetéről./mti/

16.30/il

16/1725

- 47 -

bb 73. ülést tartott a hazafias népfront budapesti elnöksége
t pr/pf um zs la 1974. október 1.

két városrész, a iii., illetve a xviii. kerület népfront bizottságának tevékenységéről tájékozódott keddi ülésén a hazafias népfront budapesti elnöksége.

örvendetes tényként nyugtázták, hogy az óbudai tanács nemcsak elismeri a iii. kerületi népfront bizottság munkáját, hanem - különböző várospolitikai feladatok megoldásában - gyakran kéri segítségét is. a tanácstagok számára például havonta szerveznek klubnapokat, törődnek a lakóbizottságokkal, népszerűvé váltak rendszeres jogi tanácsadó fórumaik, s a nyílt várospolitika jegyében évente egy-két alkalommal összehívják a különböző területek vezető szakembereit és a kerület lakóit. a iii. kerületi népfront bizottság most azt a célt tűzte maga elé, hogy tovább szélesíti kapcsolatait a lakossággal, szorosabb kontaktust épít ki a lakóbizottságokkal és segíti a tanácstagok tájékoztatásának, képzésének javítását.

a xviii. kerületi népfront bizottság nagy gondot fordít arra, hogy a kerület lakói megismerjék a kerületfejlesztési elképzeléseket, s rendszeresen tájékozódnak a tanácstagok gondjairól, feladatairól is. várospolitikai munkabizottságuk műszaki kollektívája például társadalmi szerződés alapján elkészítette a tátrafüred-téri 100 személyes óvoda teljes kiviteli tervdokumentációját. segítőkészségüket dícséri a reviczky utcában és a dráva utcában felépült óvoda, a népfront bizottság most azt tervezi: társadalmi összefogással segíti egy nagyobb méretű tornacsarnok kialakítását.
/mti/

-.-

bb 74. a fővárosi tanács ülése

t pr/s um zs la

1974. október 1.

szépvölgyi zoltán elnökletével kedden az újvárosházán ülést tartott a fővárosi tanács. a kerületek képviselői megemlékeztek a legutóbbi tanácsülés óta elhunyt kilián józsef fővárosi tanácstagról, érdemeit jegyzőkönyvben örökítették meg.

/folyt.köv./

- 48 -

16.35/um

16/11/74

bb 74. /a fővárosifolyt./um

ezután - napirend szerint - megvitatták a fővárosi kereskedelem távlati fejlesztési koncepcióit. a témáról csikesz józsefné, a fővárosi tanács elnökhelyettese tartott tájékoztatót. a kiskereskedelem távlati hálózatfejlesztési terve 1985-ig határozza meg a fejlesztés fő irányát. elkészítését egyebek között az is indokolta, hogy - jóllehet a főváros kiemelkedő szerepet játszik az ország ellátásában, és itt bonyolódik le a teljes áruforgalom csaknem egyharmada - budapest kereskedelmi hálózata lassabban fejlődött az ország több más kereskedelmi centrumánál. a számítások szerint ezért 1985-ig - 1970-hez viszonyítva - csaknem 75 százalékkal kell bővíteni a hálózatot s összesen 812 ezer négyzetméternyi új üzletet, boltot, áruházat kell tető alá hozni.

a felmérések szerint a vásárlók tulnyomó része - jórészt a közlekedési rendszer, illetve a vásárlási tradíciók hatására - a főváros néhány jól meghatározható kereskedelmi központját látogatja, az v., a vi., a vii., a viii., a ix., a xi., a xiii., a xiv. és a xix. kerületben. a belváros mellett még két utvonalszál köti le a vidékről a fővárosba érkező vásárlókat: a rákóczi út - baross tér, a népköztársaság útja, illetve ezt a két sugárutat összekapcsoló nagykörút néhány szakasza.

a kereskedelemfejlesztési koncepció figyelembe veszi a budapesti általános rendezési tervet. a pesti oldal északi részén - újpest, rákospalota - már most kialakulóban van egy új városrészközpont, a pesti oldal keleti részének ujonnan beépülő területei - őrs vezér téri központtal - a kerepesi utra „támaszkodnak”, a pest délkeleti és déli részén kispeszt indult nagy fejlődésnek, a budai oldal északi részén a iii. kerület alkot önálló városrészt, míg lágymányos és keletlenföld természetes, már eddig is kialakult központja a mórnicz zsigmond körtér, valamint a bartók béla út és környéke. a városrészközpontok teljes kereskedelmi hálózata ma körülbelül 55 ezer négyzetmétert tesz ki - az 1985-ös igény ennek kerekén négyszerese.

/folyt.köv./

16.40/um

16/11/74

- 49 -

bb 74./ a fővárosi2.folyt./um

a tervezett fejlesztés alapvetően megváltoztatja a főváros kereskedelmi hálózatának szerkezetét. megszünteti a belváros és a rákóczi uti tengely kivételes szerepét az áruforgalomban, javítja a budai és pesti városrész egyenlőtlen ellátási arányát /jelenleg a fővárosi népesség 25,5 százaléka él a budai oldalon, buda azonban az áruforgalomból csupán 17,3 százalékkal részesedik/. a főváros ma még egy központu és egytengelyű kereskedelme 1985-re több központu hálózattá válik, amelyben megmarad ugyan a belváros elsődlegessége, de korántsem olyan dominánsan, mint jelenleg.

a fővárosi tanács jóváhagyta budapest távlati kiskereskedelmi hálózatfejlesztési tervét, majd meghallgatta és megvitatta dr. pongrácz pál főosztályvezető előterjesztését az engedély nélküli építkezések felszámolására és megelőzésére hozott határozatok végrehajtásáról.

az elmúlt években meglazult az építési fegyelem: vadtelepülések keletkeztek, sőt, számos közület, vállalat is - megfelelő ellenőrzés és felelősségre vonás hiányában - az építésügyi hatóságok megkerülésével hozta tető alá kisebb-nagyobb beruházásait. a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága 1973-ban utasította illetékes szerveit, hogy következetesen, határozottan és nagy körültekintéssel rendezzék az engedély nélkül felhuzott épületek helyzetét. nyilvántartásba vettek 6603 engedély nélküli építkezést. a lista azonban korántsem teljes, vélemények szerint az illegális házak, sutf-nik, garázsok száma kétszerennyire rug. jelentősebb „vadtelepülés,, van a iii.kerületben a mocsáros-dűlőben, a xvii.kerületben a rákoshegyi homoki-szőlőn, a xx.kerületben a pesterzsébeti köves ut mentén, és a soroksári horgász-telepen, a xxi.kerületben a kavics-bánya vidékén, a xvii.kerületben a mezőőr ut környékén, az ásvány utca folytatásában és a ferihegyi ut keleti oldalán, a xviii.kerületben az alacskai uton, a ganz ábrahám utcában, a kerékvágás utcában, a sallai imre uton, a méta utcában, a lőrinci uton és a közdülő utcában, a iv.kerületben pedig a székes-dűlőben.

/folyt.köv./

16.45/um

- 50 -

bb 74./ a fővárosi ...3.folyt./um

az illetékesek fennmaradási engedélyt adtak ki 1608 építményre, 839-et pedig lebontattak. 4556 esetben még folyik az eljárás, várhatóan 3000-re kell majd kimondani a szánálási ítéletet. a tapasztalatok igazolták, hogy a szigorú határozatok szükségesek és célra vezetők, teljes végrehajtásuk közös társadalmi érdek. folytatják az engedély nélkül épült házak felkutatását, s következetesen igyekeznek megakadályozni az engedély nélküli újabb építkezéseket.

a fővárosi tanács az ülésen rendelettel módosította szervezeti és működési szabályzatát, döntött tanácsbí bizottságok átalakításáról illetve újak létrehozásáról s tájékozódott a végrehajtó bizottságnak a legutóbbi tanácsülés óta végzett munkájáról./mti/

--

bb 75. magyar film nyerte a nemzetközi idegenforgalmi filmfesztivált

k sz/gk um ie la

1974.október 1.

a vue touristique filmstudio „magyar népművészet,, című filmje első díjat nyert a tour film,74 nemzetközi idegenforgalmi filmfesztiválon, a csehszlovákiai spindleruv mlyn-ben. a film - amelyen bősörményi géza rendezett és operátőre ragályi elemér - bemutatja többek közt a göcseji skanzent, kalocsa népviseletét, a hortobágy festői tájait, s megismertet egy matyó lakodalmassal. a fesztiválon egyébként 26 ország 48 filmmel vett részt, az országos idegenforgalmi tanács három magyar filmet nevezett be./mti/

--

bb 76. az országos béketanács

gk um zs la

4our.október 1.

vendégeként budapesten tartózkodott camilo o.perez, a panamai béketanács elnöke, jogász-professzor. itt-tartózkodása során fogadta péter jános, az országgyűlés alelnöke és kiss károly, a szot alelnöke. megbeszélést folytatott a két mozgalom közötti kapcsolatok továbbfejlesztéséről, valamint a béke-világtanács elnöki irodája október 15-18-i üléséről, amelynek panama lesz a színhelye./mti/

--
- 51 -

16.50/um

bb 77. árváltozások a hanglemez piacon

i ró/gk um zs la

1974. október 1.

a magyar hanglemezgyártó vállalat október 1-től néhány cikkét új áron hozza forgalomba. a szórakoztatózenei nagylemezek a jövőben 85 forintért lesznek kaphatók. ez a beat és a pop-lemezek, valamint az albumok esetében 5 forint emelkedést jelent. más könnyűzenei - például operett, magyarmóta - kategóriákban változóan, ennél többet. a művészlemezek ára változatlanul 60 forint marad, sőt az ifjúság számára a legjobb felvételek felhasználásával ifjúsági sorozat indul, amelynek egy-egy lemeze 40 forint lesz. a komolyzenei műsoros kazetták árát az eddigi 180 forintról 150 forintra szállították le.

x x x

az intézkedéssel kapcsolatban bors Jenő, a hanglemezgyártó vállalat igazgatója elmondotta az mti munkatársának, hogy a hanglemez présanyaga nagyrészt tőkés országokból importált olajszármazék, amelynek ára a világpiacon az elmúlt két év alatt 90 százalékkal emelkedett. ugyanakkor a minőség javítása érdekében éppen ebben az időben tértek át a világpiacon kapható legjobb nyersanyag importálására, amely jelentősen javította az ugynevezett 30 centiméteres lemezek minőségét. a hanglemezborítók is nagyrészt importpapírból készülnek, s ennek szintén emelkedett a világpiaci ára.

mindezen túl hanglemezgyártó - ugyancsak a minőségjavítás érdekében - áttért az ugynevezett dolby-rendszer használatára - azaz olyan berendezés alkalmazására - amelynek segítségével még nagyobb mértékben csökkenthető a lemezek alapzaja./mti/

--

bb 78. basil franklin bolt,

tr um zs la

1974. október 1.

új-zéland első magyarországi nagykövete megérkezett budapestre. megérkezése alkalmából nagy Lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte./mti/

16.55/um

- 52 -

761800

bb. 79. az országos filharmónia

k ro/gk/zs/il la

1974. október 1.

„századunk zenéje”, című hangversenybérletének harmadik előadása október 3-án este 8 órakor kezdődik az iparművészeti múzeum dísztermében. műsoron bartók: szonáta két zongorára és ütőhangszerekre című műve szerepel./mti/

--

bb. 80. megkezdte tanácskozását a kgst építésügyi számítástechnikai munkacsoportja

i sb/gg/ie/il la

1974. október 1.

a kgst építésügyi állandó bizottságának számítástechnikai munkacsoportja kedden budapesti megkezdte négynapos munkáját. dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési államtitkár, a munkacsoport elnöke nyitotta meg a szakmai tanácskozást, amelyen az építőipari vállalatok és a betonelemgyártó üzemek termelésirányítási és szervezési feladatai, továbbá a műszaki tervezési munkák megoldásában felhasználható korszerű elektronikus számítástechnikai módszerek alkalmazásáról tárgyalnak./mti/

--

bb. 81. nyereménybetétkönyv sorsolás

k kf/pf/il la

1974. október 1.

az országos takarékpénztár kedden budapesti tartotta a nyereménybetétkönyvek 1974. harmadik negyedévi sorsolását. a húzásokon a szeptember 28-ig váltott és a sorsolás napján forgalomba lévő nyereménybetétkönyvek vettek részt. mindazok a betétkönyvek, amelyek sorszámának utolsó három számjegye /számvédzöldése/megegyezik az alábbi felsorolt számokkal az 1974. harmadik negyedévi átlagbetétüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték.
/folyt.köv./

- 53 -

17.00/il

761800

bb 81./ nyereménybetétkönyv folyt./ il

számvégződés:	nyeremény:	számvégződés:	nyeremény százalék:
017	100	500	25
043	50	531	25
066	25	555	25
077	25	557	25
157	25	582	25
159	25	632	25
251	25	702	25
259	25	778	25
310	50	907	25
338	25	928	25
347	200	947	25
384	25	963	25
407	25		

a nyereményt a betétkönyvet kiállító otp fiók vagy postahivatal október 15-től fizeti ki./mti/

--

bb. 82. a battonyát felszabadító szovjet csapatok parancsnoka a barátság házában

il zs la

1974. október 1.

a békés megyei pártbizottság vendégeként hazánkban tartózkodó f.gy. kiva ezredes, a szovjetunió kétszeres hőse, a battonyát felszabadító szovjet csapatok parancsnoka kedden délután az mszbt gorkij fasori székházába látogatott. a vendéget fogadta nagy mária, az mszbt főtitkára és átnyújtotta neki a társaság aranykoszorus jelvényét. a baráti hangulatu találkozón jelen volt b.d. sevikin követnácson, a szovjetunió budapesti nagykövetségének idegjelens ügyvivője./mti/

--

- 54 -

17.05/1l

161800

bb. 83. összehívták a muosz közgyűlését

fné/zs/il la

1974. október 1.

a magyar újságírók országos szövetségének választmánya ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy a szövetség soron következő rendes közgyűlését október 31-re összehívja. a közgyűlésen a választmány által megszabott arányban és módon az alapszabálynak megfelelően demokratikusan megválasztott küldöttek megvitatják a választmány beszámolóját a szövetség ötéves tevékenységéről, valamint az ellenőrző bizottság és az etikai bizottság jelentését, majd megválasztják a szövetség vezető szerveit és bizottságait.
/mti/

--

bb. 84. sajtótájékoztató^a békés megyei szovjet kulturális napok rendezvényeiről

vid fm/il la

1974. október 1.

kedden békéscsabán v.l. bodnár a budapesti szovjet kultúra és tudomány házának igazgatóhelyettese sajtótájékoztatón ismertette az október 5-12. között első alkalommal megrendezendő békés megyei szovjet kulturális napok programját. elmondotta, hogy a szovjet kultúra és tudomány háza első alkalommal kapcsolódik be megyei rendezvénysorozat szervezésébe. erre azért került sor éppen békésben, mivel ez a megye szabadult fel elsőként hazánkban.

a gazdag kulturális program megnyitására október 5-én szarvason kerül sor. a szarvasi művelődési központban megnyílik szanthoffer imre grafikusművész „moszkvai látképek”, című kiállítása, valamint a szovjetunió északi részén élő népek életét bemutató fotókiállítás. a művelődési központ színháztermében a moszkvai operett színház társulata és szovjet katonai művészegyüttes ad műsort.

/folyt.köv./

17.22/1l

161800

- 55 -

bb. 84./sajtótájékoztató folyt./ 1l

ugyancsak október 5-én mezőberényben megnyílik gink károly-fotóművészek, a szovjetunió magyar szemmel című tárlata. csorváson pedig magyar-szovjet barátsági gyűlést rendeznek.

jelentős eseménye a rendezvénysorozatnak az október 6-án békésen megnyíló „v.i. lenin élete és a kommunizmus építése a szovjetunióban a magyar bélyeggyűjtők gyűjteményeiben,„ című kiállítás, valamint a békéscsabai szovjet filmlakát -bemutató. az ünnepi héten a megye kulturházaiban, filmszínházaiban szovjet ismeretterjesztő és játékfilmeket mutatnak be.

orosházán találkozóan vesznek részt a partizán mozgalom veteránjai, a szovjet vendégek és a magyar fiatalok. az orosházi városi művelődési központban előadás hangzik el „a magyar-szovjet forradalmi kapcsolatok,„ címmel./mti/

..-

bb. 85. ünnepi megemlékezés nagykovácsán az ndk jubileumáról

vid gö/1l la

1974. október 1.

pest megye lakossága kedden a nagykovácsi arany jános művelődési központban rendezett ünnepségen emlékezett meg a német demokratikus köztársaság megalakulásának 25. évfordulójáról. az ünnepséget kovács antalné, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára nyitotta meg, majd pásztor istván, a városi pártbizottság első titkára mondott beszédet. az ünnepség a város iskoláinak kulturális műsorával fejeződött be. az évforduló alkalmából a művelődési központ előcsarnokában a német demokratikus köztársaság fejlődését bemutató kiállítás nyílt./mti/

..-

- 56 -

17.30/1l

16.18.00

bb. 86. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

1l la

37. új kerti eszköz
38. 90 éves főszereplő
39. rendhagyó irodalmi órák
40. sajtótájékoztató az építéskutatási tanács kongresszusáról
41. elkészült az ezredik hangkeverő asztal
42. muzeumi hónap szabolics megyei megnyitója
43. az ország legidősebb néprajztudósának köszöntése
44. új tanyai óvoda
45. ókeresztény sirkápolna
46. az országos operatív bizottság ülése
47. muzeum balmazújvárosban
48. üzemi tárlat
49. szimpozium a magyar szovjet műszaki tudományos együttműködés jubileuma alkalmából
50. a szoc. országok szakszervezeti központjainak nevelési konzultációja
51. losonczy páál távirata a guineai köztársaság ünnepe alkalmából
52. dr. beregi edit
53. emlékülés
54. örmény szakszervezeti küldöttség
55. magyar környezetvédelmi filmkikere/tévesen 58. sz. ment ki/
56. kalauznélküli villamosközlekedés szegeden
57. műszai hónap komárom megyében
58. növényvédőszer analitikusok tanácskozása
59. losonczy páál látogatása borsod megyében
60. ötven év a hírszolgálatban
61. szocialista városok fotókiállítása
62. gruz drámai színház sajtótájékoztatója
63. rud-dróthengermű építése
64. finn gyermekrajzok
65. orvos-tiszteket avattak
66. spanyol együttes debrecenben
67. losonczy páál távirata makarioszhoz
68. betörőbandát ítéltek el

/folyt.köv./

18.05/1

16.18.00

- 57 -

bb. 84./sajtótájékoztató folyt./ 1l

ugyancsak október 5-én mezőberényben megnyílik gink károly-fotóművészek, a szovjetunió magyar szemmel című tárlata. csorváson pedig magyar-szovjet barátsági gyűlést rendeznek.

jelentős eseménye a rendezvénysorozatnak az október 6-án békésen megnyíló „v.i. lenin élete és a kommunizmus építése a szovjetunióban a magyar bélyeggyűjtők gyűjteményeiben,, című kiállítás, valamint a békéscsabai szovjet filmplakát -bemutató. az ünnepi héten a megye kulturházaiban, filmszínházaiban szovjet ismeretterjesztő és játékfilmeket mutatnak be.

orosházaán találkozóán vesznek részt a partizán mozgalom veteránjai, a szovjet vendégek és a magyar fiatalok. az orosházi városi művelődési központban előadás hangzik el „a magyar-szovjet forradalmi kapcsolatok,, címmel./mti/

.-

bb. 85. ünnepi megemlékezés nagykovácsán az ndk jubileumáról

vid gö/1l la

1974. október 1.

pest megye lakossága kedden a nagykovácsi arany jános művelődési központban rendezett ünnepségen emlékezett meg a német demokratikus köztársaság megalakulásának 25. évfordulójáról. az ünnepséget kovács antalné, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára nyitotta meg, majd pásztor istván, a városi pártbizottság első titkára mondott beszédet. az ünnepség a város iskoláinak kulturális műsorával fejeződött be. az évforduló alkalmából a művelődési központ előcsarnokában a német demokratikus köztársaság fejlődését bemutató kiállítás nyílt./mti/

.-

- 56 -

17.30/1l

16.18.00

bb. 86. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

1l la

37. új kerti eszköz
38. 90 éves főszereplő
39. rendhagyó irodalmi órák
40. sajtótájékoztató az építéskutatási tanács kongresszusáról
41. elkészült az ezredik hangkeverő asztal
42. muzeumi hónap szabócs megyei megnyitója
43. az ország legidősebb néprajztudósának köszöntése
44. új tanyai óvoda
45. ókeresztény sírkápolna
46. az országos operatív bizottság ülése
47. muzeum balmazújvárosban
48. üzemi tárlat
49. szimpozium a magyar szovjet műszaki tudományos együttműködés jubileuma alkalmából
50. a szoc. országok szakszervezeti központjainak nevelési konzultációja
51. losonczi pál távirata a guineai köztársaság ünnepe alkalmából
52. dr. beregi edit
53. emlékülés
54. örmény szakszervezeti küldöttség
55. magyar környezetvédelmi filmkikere/tévesen 58. sz. ment ki/
56. kalauznélküli villamosközlekedés szegeden
57. műszai hónap komárom megyében
58. növényvédőszer analitikusok tanácskozása
59. losonczi pál látogatása borsod megyében
60. ötven év a hirszolgalatban
61. szocialista városok fotókiállítása
62. gruz drámai színház sajtótájékoztatója
63. rud-dróthengeremű építése
64. finn gyermekrajzok
65. orvos-tiszteket avattak
66. spanyol együttes debrecenben
67. losonczi pál távirata makarioszhoz
68. betörőbandát ítéltek el

/folyt.köv./

18.05/i

16.18.00

- 57 -

bb. 86./ a belföldi folyt./ il

69. késedelmes kézbesítés esetén...

70. magyar-ndk belkereskedelmi tárgyalások
71. a balatoni vízvédelmi bizottság javaslata
72. a kgm és a vasas szaksz. vezetőinek tanácskozása
73. a hmf budapesti elnökségének ülése
74. a fővárosi tanács ülése
75. magyar film nyerte az idegenforgalmi filmfesztivált
76. az obt panamai vendége
77. átváltozások a hanglemezipiacon
78. megérkezett az ujjélandi nagykövet
79. „századunk zenéje,
80. a kgst építésügyi munkacsoportjának tanácskozása
81. nyerevénybetétkönyv sorsolás
82. a battonyát felszabadító szovjet csapatok parancsnoka a barátság házában
83. muosz közgyűlés
84. sajtótájékoztató a békés m. szovjet kulturális napokról
85. megemlékezés az ndk jubileumáról
86. hírjegyzék

--

bb. 87. befejezte tanácskozását az első külkereskedelmi ifjusági parlament

t sb/tr/il la

1974. október 1.

a külkereskedelmi fiatalok első ifjusági parlamentjének két-napos tanácskozása kedden zárult. az ülésen felszólalt dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter. hangsúlyozta, hogy a fiataloknak mind szélesebb körű és jól megalapozott szakmai és politikai ismereteket kell szerezniük, hogy magas színvonalon láthassák el feladataikat. a tanácskozáson sok javaslat hangzott el a pályakezdő fiatalok támogatásáról, a szakmai és a nyelvoktatás fejlesztéséről, a szakember utánpótlás nehézségeinek megoldásáról. az ifjusági parlament megállapította, hogy a külkereskedelmi tárca vállalatainál érvényesülnek az ifjúságpolitikai határozatok, a végrehajtás megfelelő, de a felvetett ötletek, javaslatok alapján tovább gyorsítható a megvalósítás üteme./mti/

--

- 58 -

18.10/il

16 1870

bb. 88. szakszervezeti tanácskozás a gyógyszerellátás területén dolgozók problémáiról - az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete központi vezetőségének ülése

t mir gg/hi/il la

1974. október 1.

kedden dr. babics Antal akadémikus, elnök vezetésével ülést tartott az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége, s megvitatta a gyógyszerellátás területén dolgozók gondjait, időszerű problémáit. a tanácskozáson - ahol jelen volt dr. medve László egészségügyi miniszterhelyettes, dr. Pesta László, az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának elnöke, valamint dr. Vidovszky Kálmán az MSZMP központi bizottságának alosztályvezetője - egyebek között ismertették, négy megyében és a fővárosban végzett felmérés tapasztalatait, a pálya szakember-ellátottságának gondjait munka- és üzemszervezési kérdéseit és a gyógyszer-tári dolgozók szociális, valamint élet és munkakörülményeit.

a gondokat jól érzékelteti, hogy amíg a közforgalmu gyógyszer-tárak száma és átlagos alapterülete az elmúlt tíz évben alig változott, a lakosság gyógyszerfogyasztása csaknem háromszorosára emelkedett, s csak a járóbetegiek több mint 149 millió sztk gyógyszer-venyt váltanak be évente. ezt a megnövekedett forgalmat - általában kedvezőtlen munkakörülmények között - a tíz évvel ezelőttihez képest mindössze 7 százalékkal több gyógyszerész látja el, és közben a gyógyszer-tári asszisztensek száma is csupán 49 százalékkal emelkedett. ugyanakkor az ország közforgalmu gyógyszer-tárainak 40 százaléka teljes rekonstrukcióra szorul. elsősorban ennek következménye, hogy a gyógyszerészek és a gyógyszer-tári asszisztensek szívesebben vállalnak munkát más területen, a gyárakban, vegyi-, orvosi laboratóriumokban és a köjál-oknál-, ahol általában a fizetések is magasabbak.

hozzájárul a gyógyszer-tári munka népszerűtlenségéhez, hogy a gyógyszer-tári központok rendelkezésére álló összegek nem fedezik a legszükségesebb fejlesztéseket sem. elsősorban ennek tudható be, hogy - más területekhez viszonyítva - a gyógyszer-tári dolgozók szociális helyzete kedvezőtlenebb. az országban például egyetlen gyógyszer-tári központnak sincs saját bölcsődéje, óvodája, s nem megfelelő a munkahelyek öltözővel és zuhanyzóval való ellátottsága.
/folyt.köv./

101835

- 59 -

bb. 88./szakszervezeti folyt./il

sok szó esett a tanácskozáson a szakemberképzésről, a továbbképzésről. ezzel kapcsolatban elmondották, hogy a jólképzett gyógyszerészek tanácsait ma már az orvosok nagyrésze nemcsak elfogadja, hanem igényli is. a jó gyógyszerészek első-sorban a legújabb és a hiány-gyógyszerek pótlásával kapcsolatban nyújtanak sok segítséget az orvosoknak. az utóbbi években ezért is válik egyre sürgetőbbé a gyógyszerészképzés színvonalának javítása, és egy új harmadik egyetemi gyógyszerész fakultás létesítése. ugyanakkor javítani kell a gyógyszerészek szakmai tájékoztatását segítő kiadványok, folyóiratok terjesztését és a jövőben az eddigieknél nagyobb számban kell rendezni szakmai megbeszéléseket, tudományos tanácskozásokat.

a szakszervezet központi vezetősége határozatban hangsúlyozta: a gyógyszerellátás javítása, a gyógyszerértékesítési hálózat gyorsabb ütemű fejlesztése és korszerűsítése az eddigieknél jelentősebb központi állami és helyi tanácsai támogatást igényel. emellett a következő tervidőszakban szükségesnek tartják a kórházi gyógyszerárak további fejlesztését, szakember-ellátottságuk és műszerezettségük színvonalának javítását is. a többi között javasolták, hogy a gyógyszerészképzés időtartamát az eddigi négy és fél évről öt évre emeljék fel, s dolgozzák ki annak feltételeit is, hogy - az orvostudományi egyetemek többi kárához hasonlóan - a gyógyszerészek is megkaphassák a doktori címet./mti/

--

bb. 89. emigráns chilei együttes bemutatója

t nm/gk/zs/il la

1974. október 1.

a budapesti művészeti hetek jegyében sorra kerülő nemzetközi egyetemi színjátszó-fesztiválon kedden este nagy sikerrel mutatkozott be a budapesti közönségnek a quilapayun emigráns chilei együttes az egyetemi színpadon./a baloldali fiatalokból álló csoport külföldön turnézott, amikor a fasiszta diktatura átvette a hatalmat, azóta párizsban élnek./ műsorukon „cantata de iquique”, címmel folklór- és pantomim elemekből válogatott politikai témájú darabot adtak elő.
/folyt.köv./

- 60 -

bb. 89./emigráns folyt./il

a műegyetem „szkéné”, színpadán a müncheni freies theater csoportja mutatta be „dansen 11”, címmel brecht nyomán készült antifasiszta produkcióját, s a lisszaboni *comuna* színpad fiatal művészei léptek dobogóra./mti/

--

bb. 90. jancsó adrienne előadóstje

t nm/pá/zs/il la

1974. október 1.

kedden a korona cukrászdában mutatta be muzsikáló versek címmel előadó estjét jancsó adrienne. közreműködött dr. pesztori-ni rezső gordonkaművész./mti/

--

bb. 91. időjárásjelentés

il la

1974. október 1.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

szokatlanul hűvös idő

várható időjárás szerda estig:

az ország nyugati részén időnként kissé felszakadozó felhőzet, már csak szórványos esőkkel. keleten továbbra is borult, esős idő. a dunántúlon élénk, időnként erős északnyugati, az alföldön átmenetileg megélénkülő délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 10-15 fok között./mti/

--

- 61 -

ko 1935

ko 1935

bb. 92. fogadás a kínai nemzeti ünnep alkalmából

t bc/il la

1974. október 1.

Li ce-vang, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete, a kínai nemzeti ünnep alkalmából kedden fogadást adott a nagykövetségnek.

a fogadáson résztvett rödőnyi károly közlekedés és postaügyi miniszter, rácz pál külügyminiszterhelyettes, tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, szili géza nehézipari miniszterhelyettes, s a gazdasági a kulturális, a társadalmi élet több képviselője. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is./mti/

--

bb.93. szentendrei egészségnevelési napok

i ms/tr/il la

címmel háromnapos tanácskozás kezdődik szerdán szentendrén. a konferencián, amelyet immár az ötödik évben rendez meg a pest megyei egészségnevelési csoport és a szentendrei városi tanács az egészség-kultúra és az egészségnevelés társadalmi jelentőségével és módszereivel, a gondozásban és a környezetvédelemben betöltött szerepével foglalkoznak, mint kiemelt témákkal. a tanácskozáson részvevő szakemberek, többségükben orvosok és pedagógusok, az egész országból érkeztek szentendrére. a harmadik napon pénteken az egészségügyi felvilágosítási központ a megyei főorvosok és előadók részére szekcióüléseken továbbképzést valamint munkaértekezletet rendez./mti/

--

bb.94. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

il la

87. külkereskedelmi ifj. parlament
88. az orvosszakszervezet kv ülése
89. chilei együttes
90. jancsó adrienre előadóstje
91. időjárásjelentés
92. kínai fogadás
93. szentendrei egészségnevelési napok
94. hírjegyzék

-62- --

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

Tó 2010

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. kihelyezett egyetemi tagozat munkásoknak, új továbbképző tanfolyamok, speciális kollégiumok - a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának tervei

i gy/pá/hi/il la

1974. október 2.

ezekben a napokban 18 000 hallgató, köztük 3400 első éves kezdi meg tanulmányait a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának marxizmus-leninizmus esti egyetemén. az ország legnépesebb felsőoktatási intézményének idei programjáról kurucz istván, az oktatási igazgatóság vezetője tájékoztatta az mti munkatársát.

- a mostani, sorrendben 22. tanévben - felhasználva az eddig kialakult jó módszereket, hagyományokat - az oktatás olyan továbbfejlesztésére törekszünk, amely még jobban megfelel a budapesti pártmozgalom igényeinek. elősegítjük a központi bizottság határozatainak alaposabb megismerését, a nemzetközi, a társadalom- és gazdaságpolitikai, ideológiai kérdések elmélyültebb megértését és mindezek alapján az egységes cselekvést a gyakorlati munkában. az egyetemi tananyag az idén is a kül- és belpolitikai eseményekhez igazodott, aktualizálódott. az elmúlt tanévben több új tagozatot indítottunk, ezeket most tovább bővítjük, fejlesztjük.
/folyt.köv./

- 1 -

1/0